
va gévi- 18. sz. 

kal 

SzERKESZTŐSÉG ESKIADÓHIVATAL : 

OR A D E A 

Strada losít Vulcan No. 4. 

üllágszerte terje az antiszemíta milám... 
Talán az olvasó idegeinek megnyugvá- 

sára okosabb volna, ha kendőzni igyekez- 
nénk a világ minden részéből befutó szo- 
moru kireket, amelyek mind a folyton erős- 
bödö antiszemita hullámról számolnak be. 
Talán jobb volna elkendőzni, elhallgatni 
ezeket a hireket, mert a szomoru hirek ol- 
vasása, elgondolkoztal és megdöbbent min- 
den egyes zsidót, hiszen fájdalmas az és a 
magonk keserves sorsát jutatja eszünkbe, 
amikor a külföldi ujságok, táviratok, és je- 
lentések a zsidók elleni vilóghangulatról 
számolnak be. : 

A zsldóellenes tendencia csucspontja 
még mindég Németország. Az ,„Anogriff" 
április 26.iki számában például Schwartz 
van Berk aláirásával nagy cikk jelent meg, 
amelyben azt kérdi: Igaz e, hogy uj zsidő- 
ellenes hullám eiőtt áll Némefország? S 
azonnal mégadja a válosz!. Schwari pon 
Berk állitja és nincs okunk kételkedni abban, 
hogy igy is ban, hogy a németség és zsidó- 
ság hadilábon állanak egymással. Es hogy 
a zsídókérdés örökké égő és mindég akfuális 
kérdése lesz Németországnak. ,A zsidék két 
észtendeje csendesek. Nekik pvon idejük 
várni, nehány évtizedig is" – írja az Angri/f. 
,De közben szivósan ktépilik uj állásátkat, 
hogy tobábbra is folytássák majd ott, ahol 
elhagyták", Ir még árról a hazugságról is, 
hogy a zsidék nem hagytak fel „biláguralmi" 
terveikkel és végül odokonkludádl, Kogy bár 
a németországi zsidók ki vannak rekeszíve 
a németség testéből, azért egy percig sem 
szabad megfeledkezni az öröők ellenségről, 
— a zsidóról. Mert nemcsak a némét zsidó 
az ,ellenség", hanem az égész viláa zsidó- 
sága, mert hiszen nem szünnek meg bojkot- 
tálni, gyülölni és agitálni a németség ellen. 

lgy az Angriff. És ez adja mea a bezér- 
motibumot a többi zsidóellenes excesszus- 
hoz. Jól irják és kót mondják a németfek, 

amikor azt állitját, hogy soha még egy 
tlyen nagy nép, mint a némel, ennyire egy- 
ségesen nem harcolt a zsidóság ellen. És 
hozzátehelfük azt is, hogy ennyi rendszeres- 
séggel, ilyen módszeresen nem gyülőltek 
benndünket még soha, A régi orosz kolosz- 
szus méreteihez és az oresznép szülefett 
jámborságához viszonyitva, még a pogromok 
is epizódok voltak, ához képest, hogy most 
egyszerre 600.000 zsidó alól huzzák ki a 
lét lehetőséget, 

Akármennyire is szeretnénk, ha ennek 
a berlini nogy zsidőellenes rohamnak a többi 
népekre oaló hatástalanságát irhatnánk, nem 
fehetjük meg, mert ezzel csak véka atá rej- 
fénénk a szomorú vdalóságot. 

Az ofrikat és ázsiai froncia gyarma'o- 
kos épen ugy dolgoznak a német agitálorok, 
mint ahogy anrul a némel márká, erre a 
célre, a lengyelországi falvakban és váro- 
sokben is. A tauroggeni vérvádak ozt jelzik, 
hogy a litvániai közkangulat is mélységesem 
meg van mételyezve. Ahogy a danzígi sze. 
ndlus épen ólyan veldóel eteg. mint afegy 
általában a balti dilamok zsidósága is resz- 
ketésben keli — sajnos – éljen. 

Szerkeszti : 

ZSIDÓ HETILAE 
WASSERSTROM SaNDOR 

De minek oly messzíre menni. A nagy 
német hullámok gyürüzése mindenhova ki- 
hat. Vegyük csak a szomszédos Magyaror- 
szágot. Mta a megnyiló parlament korelnöki- 
székében megéljenzik, Gömbös miniszterel- 
nökkel az élen a 75 éves Sándor Pált, ad- 
dig az orvosprofesszorok kimondják, hogy 
csak azokat habilitálják ezentul egyetemi 
magántanárrá, aki harmadiziglen kimutatja 
családfája zsidómentességét. Orvosok mond- 
ják ezt, pesti professzorok, akik jól tudják, 
hogy a zsidók veséje és zsidók füdeje sem- 
miben sem különbözik a nem zsidóétól és 
Halál atán azt is épen ugy megrágja a rot 
hadás, akinek tizenöt árja őse van, 

Vagy a bécsi fiatalság íragédiája. Az 
oszírák zsidó orvosok szövelsége íragikus 
hangu felkivásban közli, hogy 250 fiatal 
végzett orvbos az uccán van, mert sem az 
állam, sem a város, semmiféle intézmény 
hnem gondoskodik arrál, hogy ezek a képzett 
ftatolok meg is élhessenek. Az uccán bon- 
nak és borzalmas anyagi helyzetben. A többi 
orvosokhoz fordultak, akiknek már vaon prak- 
szisuk, hoagy támogassák fiatal kollégájukat, 
akiknék nincs mit enni! Milyen tragédiája 
ez, a szegény intellektuális pályára ment 
ifjuságnak. 

De ne menjünk tovbább, csak álljunk itt 
meg a napilappá vedlett Porunca Vreimti- 
nél, meg a többi országunkbeli hecclapnál. 
Ezek sem kevésbé féktelenebbül uszitanak, 
mint az Anyriff. Mert ez legalább, salon- 
tónusba öltözteti a gyülöletet és legalább 
mezt borit a rettentő iIgazságtalanságra. De 
az itteni heecc sajtó uszitása, a legelemibb 
ősemberi indulatokra épiti fel pokoli terbeit, 
amelyekkel a mi pusztitásunkat tüzte kt célul 
maga elé. 

De ne időzzünk sokdáig iíthon, hanem 
nézzünk tolán dz oceánon fulro. Of sem 
rózsás a helyzet. Mia Lilvántában csak a 
régi primitip, hogy ugy mondjuk delizsánsz- 
korabeli metódusok szerint folyik a harec, 
mia Algirban, vallási fanatizmust állitanak 

a cél szolgálatába, mig Németország orga- 
nizáltan, sajtóval és metódusokkal dolgozik, 
addig Amerika, „felhőkarcoló" stilusban in- 
fézi ezt is. Couqhlin Charles pater a rádió- 
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ban tüzel a zsidó nagytőke ellen, meglazt 
dllítja, hogy a zsidók mind csak bankárok, 
orvosok és nem-dolgozók. Ez ellen Wise 
rabbi szintén rádióval felel. De mit tegye- 
nek amerikai zsidó béreink, ha már a hires 
iró, Teodor Drelsér is az antiszemitizmus 
Szolgálatában áll? Hát már a démokrácia 
hazája, d nagy és szabad" Amerika is? 

Nem valami ragyogó pérspektivátimu- 
tatnak ezek a mindenfelöl jelenikező vihar- 
felhők. Komor a zsidóság ege és mi nem 
tudunk egyebet mondani, mint amit aimeg- 
szünésre itélt, de most még megjelenőlber- 
lini „Jüdische Rundschau" ir. 

Át kell rétegeződni a zsidó itjuság- 
nak szerte a világon. Uj és produktiv 
pályára kell menjen. A régi generáctió 
nem tud hirtelen mást kezdeni. Vérré 
vált nála a iradició, amely nemcsak egyebek- 
bén, hanem a foglalkozások válosztásában 
iIs megnyilvánuli. A falusi kis boltos fiából 
„Doktort" akarti nebelni évtizedeken át, hogy 
neki ne kelljen felkelni a kocsműba hajnalt 
3 órakor. Az orbos valóban nem kelt fel, 
esak éjszaka vbirasztott esetleg a betegnél 
és lassankint megváltozott a bvilág abból a 
szempontból is, mintka több ember bolna 
az, akinek keze nem kérges a munkátftól, 
bógy akinek valamit fiyeg a neve előtt. 
Életszükséglet bölt és ma is az d zsidóság 
számára, hogy legyen egy fejlett intellek- 
fudlis osztálya. De tul sok is megárt belőle. 
Legyünk már más pályákon. Igaz, hogy 
akkor is gyülölni fognak bennünket Fokföld- 
től.Kamcsatkáig, de önmagunk felszabaditá- 

sára is megtettük kötelességünket És egyet- 
len vigasz számunkra Palesztina, áely 
él és virul és neki keli megmutfatni, 
hogy van egy biztos pont a világon, 
ahova kerülhetünk. ha nem is vala- 
mennvyien és hogy tudunk államalkotó, 
dolgos tagjai lenni, nemcsak a társa- 
dalomnak általában, hanem a népek 
Moncertjében „önálló hangszeren" is 
tudunk játszani. 

Kétségbeesésre semmiképen nincs okunk, 
de bátran, emelt fövel szembe kell néznünk 
az eseményekkel, amelyek kemény harecokat 
és sok szomoruságol is jelenthetnek. Ha 
felemelt fövel álljuk, mindég jobb és bizta- 
tóbb, mint meggörnyedt háttal. és tört gé- 
rinccel. 

vánitoila a tanu 

tanára, mig 

Bern. Aprilis 29 én nira megkezdődölt 
Bernben a nepy per főtárgyaláso amelyet 
a svájci zsidő Pilközségek szövetsége inditolt 
meg a ,nemzeti front" vezetői ellen a ,Cion 
bölcsei jegyzőkönyvének ferjesztése miaít. 

A törvéniszék élnőle befejezetinek nyil. 
kihalgatásokat és elutasifolt 

minden olyan kérést, amely akár a vád, akár 
a védélem részéről ujebb tanuk beildézésére 
irányuli. A vád szakértője dr. Arikur Baum 
garten, a bázeli egyelem jogi fakultásának 

rig a vádlottak szakértője lllrich 
Felschbauer német százados Erfuriből, aki 
egyben a külföldi antiszemita propaganda 
szolnálatában álló ,Welt Dienst" kiadója- A 

——————--—------ 

törvényszék által delegált szakértő C. A. 
Loosli berni irő és tudós. - Baumgarten 
professzor előadta szakértői véleményezésél, 
kimutatván, hogy Cion bölcseinek jegyző- 
könyvei a cári Oroszország reakciós köreinek 
hamisitványa és plégiuma. Rámutatott azokra 
az okokra, amelyek ma is arra inditanak 
egyeseket. hogy higyjenek a jegyzőkönyvek 
valódiságában. A svéjci lapok sokat irnak 
a berni per és a nemzeti szocialista Német- 
ország viszonyáról. A ,Le Démoerate" clmü 
nöpilep megállapitja, hogy az ,északi szom- 
szédok" körében bizonyos foku idegességet 
váltott ki a jegyzőkönyvek perének berni fő- 
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Ujabb nagy harcok előtt az erdélyi zsidóságy 

Lapedatu miniszter elvi jelentöségű határo- 
zattal döntött a carel-Il hitközségi harcokban 
Végl titették H itz Ábis főrabbit állásában, - 
eaatés sköré Tas nem áll hivatása magaslatán. - Uj alapszabálvokat és miniszterileg ren- Iroda tullépi haiáskörét 

Áskenázok és ál-chasszidok harca. - A Központi 

dezett normális állapotokat követel Erdély józan zsidó közvéleménye. 

Közel egy éve annak, hogy a carel orlho- 
dox hitközség többsége főrabbijának válasz- 
tolta Horovitz Ábist, a szaploncai főrabbi ve- 

. jét. A választás után rövidesen megindultak 
az áskálódások és elmérgesedelt harcok szin 
terévé vált, a Teitelbaum Josl távoztával meg- 
üresedett rabbiszék. Azt nem lehet állitani, 
mintha anyagiakban bővelkedő állás volna a 
carei főrabbi állás, mert a hitközség sem 
gazdag, de viszont nagy tekintélyt kölcsönöz, 
mert évtizedek őta mindenkor nagytekintélyü 
férfiakkal volt betöltve ez a stallum. De leg 
főbb oka ennek a horcnak amely most 
miniszteri szőval, remélhetőleg végleg tisziá- 
zást nyer – hogy ez egyik legfőbb pozicliója 
volt Teitelbaum Joél főrabbinak, aki semmi. 
lyen körülmények között nem akart belenyu 
godni abba, hogy ne esz ő akaratla érvénye 
süljön annál a rabbiszék belöltésénél, ame- 
lyet ő, a safumarel stallumért olthagyott. Nen 
akarta, hogy régti pálriájának főrabbiszéke ne 
az ő hivével töltessék be. Nem akarta, hogy 
a hitközség mindenkori vezetlősége ne az ő 
legalázatosabb szolgája legyen és azok a 
fanatikus hivek, akik reá esküsznek, továbbra 
is ne irányitsák ezt a sok adóssággal küzdő 
hitközséget. Intésére megindult az ellenakclió, 
amely azután minden eszközt megragadott 
azon célból, hogy a salumarei ,„caddik" ke- 
resztülvigye mindenben akaratát. De nem csak 
Careiben inditotta meg a terrorakciót, hanem 
a Központi Iroda apparátusát is a maga szol- 
gálatába állltotta, annak alelnöke révén és 
alighogy megtörlént az uj főrabbi beiktatása, 
máris jött az ukáz Clujról, a Központi Irodá- 
től, hogy a carei sakterek szüntessék meg a 
vágást. Ki kell éheztelni a közönségei, nem 
szabad hust adni nekik, mert akkor zugolódni 
fognak, mint egykor a pusztában és a teitel- 
baumi husosfazék mlatt, el fogják elteni az 
uj főrabbit. lgy képzelték el ezt azok, akik 
meglelelőnek tartott hatősági és Irodai erő- 
szakkal, akarrák a közhangulatot „befolyá 
solni". A minisztérium pedig egy interlmár 
bizottságot nevezett ki a teilelbaumi chasszi- 
dokból, a hitközség élére. Megindult a harc, 
amelynek minden egyes fázisáról, mindenkor 
részlelesen beszámolt a „Népünk'. 

A recept nem vált be 

A satumarei főcabbi választás minden képzeletet 
felülmuló erőszakossága és az ebből folyó siker elhi- 
tette a carel-i hivekkel is, hogy felsőbb hatósági pa- 
rancsra, majd Careiban is ugy fog sikerülni minden, 
mint Satumaren. De ez nem vált be, mert a carei ek 
nem ljedtek meg, a carel-i áskenázok inkább lemond- 
tak egy időre a „husosfazék"-ról, de nem mondtak le 
jogaikról és arról, hogy ők válasszanak főrabbit maguk- 
nak, illetőleg a megválasztott főrabbit nem engedték el 
és nem engedik, hogy elhagyja elfoglalt pozicióját. A 
satumarei recept nem vált be Careiben as ez nagy ki- 
hatással lesz még a további harcok erőviszonyaira,. 
mert a mindent elsöprő ál-chasszid roham, először 
Careiben torpant meg. 

A miniszterium döntése 

Dr. Nagy letván bucuresti ügyvédet kér- 
ték fel a carel ügynek a miniszteriumban való 
elintézésére. A miniszter pedig a napekban 
döntött. Döntött véglegesen és olyan irány- 
ban, hogy az kihatázsal lesz az erdélyi zsi- 
dóság további jövbőjére, mert - bármilyen 
fájdalnas is nekünk - szomoru precedens 
lesz és mindenkor hibatkozni lehet majd arra 
a kialakult álláspontra, amelyet ebben a dön 
tésben precizen leszögezett a miniszter. Ebből 
az alkalomból dr. Nagy 1 tván bucuresti ügy- 
véd is nyilatkozott és a következőket mondotta : 

— Valóságos rémregényt lehatne irni 
azokról a harcokről, amelyek lefolytak az 
utolsóő esziendőben a carei-i főrabbi szék kö- 
rül. Ami Csreiben történt, az az egyik fejezet, 
ami pedig ilt a miniszteriumokban, az a má 
sik érdekfeszitőbb rész. Hihetetlen, hogy Teli- 
telbaum főrabbi hivei részéről mennyi felje- 
lentés érkezett és a rágalom-hadjárat milyen 
képtelen esközökkel harcolt. S amig az áske- 
nátok mindenkor dokumentumokra alapitották 
kérvényetket és kérésüket, addig ők üres ,be 
mondásokra" akarták a döntést kiprovokálni. 

Volt a feljelentések között olyan - mondja 

Dr. Nagy - melyben a főrabbit és hivelt 
konmunistáknak és irredentáknak bélyegezik. 
Volt Careiben, a szatmári főrabbi hível ré 
széről telelon és levélcenzura, mindenütt ön- 
kéntes chassid detektivek figyellek mindenre 
és mindenkire. Ellenem is operáltak minden 
képtelen eszközzel. Fenyegetésekkel, veszte- 
getéssel, alaptalan denunciálásokkal operáltak 
velem szemben is. Elelnte nagyon bántottak a 
dolgot, de azután kezdtem megszokni ezt a 
képtelen harcnodort. 

EMit tarlalmaz Pacescu 
vezérinspector által 
előterjesztett raport ? 

Négy különálló részben áll ez a raport. Az 
első részben a carei eseményeket sorolja fel, 
kronológikus sorrendben. A második: az ás- 
kenázok és chasszidok közötti ellentétek in- 
dokainak megvílágitása. A kérdés jogi és 
vallásfilozőfial szempontból vató megitélése. A 
Központi íroda hatásköri tulkapásainak fel- 
sorolása. A harmadik rész: a konkluziókat, 
a negyedik: a szükséges pozitiv intézkedése- 
ket tartalmazza. A raport tulnő a lokális kér- 
désen és hosszas alapos munkának eredménye. 
Pacescu vezérinspector a kérdes elsőrangu 
ismerője, kiváló teológus és professzor, aki 
éles szemmel látta, hogy a harc nem a carei 
hitközségi elnök személye körül forog, sőt 
nem egészen rabbidinasztiák párbaja, (hiszen 
mindkettő lényegében chasszid), hanem 

az áskenáz zsidóőság élet-halál vé- 
delmi harca, az őt elsöpörni akaró 
ál-chasszidizmus terrorja ellen. 

A raporl lényege, hogy az áskenázok ,szabad 
vallásgyakorlatát" akarja megvalőósitani, illető- 
leg régi jogaiba visszaültetni. 

A tcarei ,hajas? kérdés 
Ez pusztán epiződ és Carelre vonatkozik. 

Nagyobb jelentősége nincsen. Brach akkori 
főrabbi hozta ezt a döntést, fia exisztenctája ér- 
dekében. Ő volt az, aki kizárta a „hajasokat" 
(akiknek feleségei saját hajukat viselik) a vá- 
lasztójogból, a miniszter azonban végleg dön- 
tölt e kérdésben és visszaadia az aktiv és 
passziv választójogol s ezzel biztositotta az 
„áskenázok" végleges többségét a Carei hit- 
körségben. 

A miniszterium döntésének 
országos jelentősége 

Amint cikkünk bevezető részében. mondottuk, 
Lapedatu miniszter döntése olyan áltálános érdekü 
belső kérdésekben is prejudikál, ami a legnagyobb 
jelentőséggel bir az erdélyi ortodox zsidósag szem- 
pontjából. 

A miniszteri leirat, amelyet Dr. Antal István carei 
ügyvédhez intézett és 52.231/1935 számot viseli (ápr. 
ző keltezéssel) először is megállapitja, hogy az erdélyi 
orthodoxia két ritusra oszlik. Askezáz és chasszid 
ritusra, A két ritusnak joga van a hitközség keretein 
belül autonomiát élvezni. Az autonomia abból áll, 
hogy mindkét ritus jogositott külön rabbit és saktert 
választani. A hitközség pénzügyi és administratio 
kérdéseit egy közös vezetőség intézi és ez a közös 
vazetőség tartozik respektálni az autonom jogokat. 
Véglegesen csak akkor lesz rendezve a kérdés, ha az 
errevonatkozó miniszteri utasitások, a kultusztörvény 
végrehajtási utasitásával kapcsolatban kiadatnak. 

A gabella maradhat a két csoportra szétosztva, 
de a terhek elosztása, olyan százalékarányban törté- 
nik, ahogy egy-egy csoport bevételei alakulnak. Hit- 
községi akták, könyvelés, héber és román nyelven 
vezetendők, de magyarul – semmi esetre sem lehet. 
A miniszter mindenkor bverifikálni fogja a hitközség 
pénzügyi vezetésének helyességét, megfelelő felül- 
vizsgálattal. A carel hitközségben a választási listák 
is felterjesztendők. Hitközségi tisztviselőkenek nincs 
szavazati joguk Careiben A legközelebbi választás, a 
listák miniszteriumi jóváhagyása után 30 napon belül 
lesz megtartva. 

Az Interimáris bizottság kinevezése is megtörtént, 
amely a legközelebbi választásokig vezeti az ügyeket. 
Az áskenázok részéről Weinberger Sámuel, a chasszi- 
dok részéről Schwartz Ferdinand lett kinevezve, a 
semleges harmadik pedig dr Antal István ügyvéd, aki 
igy jelenleg a comisia interimare elnöke. Az ideigle- 
nes bizottság s a salajmegyei prefektura által lett 
installálva. Ez a lényege a miniszteri leiratnak a hit- 
községekre vonatkozó részében. 

!Mi van a Központi Irodávál? 

Végre ennél a pontnál, Lapedatu miniszter 
sajátkezüleg ismeri el, amit mi már évek őta hir- 
detünk és amely ténykedés ellen annyit tiltakoz- 

- 

tunk. A miniszteri leirai leszögezi, hogy a 
Központi Noda tullépte hatáskörét. Neki 
tisztára rituális kérdésekben ban döntési 
joga és mégis a carei hitközség tagjainak 
egyrészét kizárta, azokat „neolog"-nak dek. 
larália, hogy ezáltal a saját chasszidjaitt jul. 
tassa uralomra. Begaoatkozott a hitközség 
belső autonon jogaiba, adminisztrációs kér- 
déseibe. Hitközségi alkalmazottaknat jog. 
talanul utasitásozat adott és a törvényes 
vezetőséggel szembehelyezkedett. Igy a sak. 
tereknek megtiltotta, hogy köftelességüket 
teljesitsék. A Központi Iroda minden jogalap 
nélkül, a kultuszminiszter hatáskörébe tar- 
tozó jogokat viadikált magának. Szükséges 
tehát, 

a Központi Iroda hatáskörének 
preciz és ujabb meghatározása, 
annál is inkább, mivel alapszabá. 
lvainak jóváhagyása, még a kultusz- 
törvény életbeléptetése előtt tör. 
tént. Ezek az alapszabályok, épen 
ugy, mint a hitközség alapszabályai 
ideigleneseknek tekintendők, a kul- 
tusztörvénnyel ellentétben állanak 
és számukra a kultuszminiszterium 
at uj alapszabályok dolgozandók 

Mi következik? 

Lapunk részletesen ismerfette a carei 
ügyet és annak fejleményeit. Hi nem bo'na 
egész Erdély zsidóságának jövőjére nagy 
kihatással a miniszter dőöntése, ugy lotáts 
ügynek tekiatettük ovolaa mi is. D: ugylát- 
szik égi jelnek behatjük ezt a csrei íragikus 
herce hurc át, amaelyet az állami hatóságok 
is már felismertek és ugy döntöttek benne, 
hogy végül észretéritsék az erdélyi ortod oxta 
htoatott tényezőit. Nem engedik, hogy egyes 
kis csoportok lerrorizálják a többséget ésa 
maguk akaratá! erőszakolják a zsidó köz- 
életre. Da félő, hogy nem ismeri fel ennek 
komoly jelentőségét az a tábor, amoly csak 
önmnaga érdekeit tartja szemelőtt és eddig 
is a legnagyobb kiméletlenségat tanusitotta 
harcaiban. Nem akarja látni, Rogy a tizen- 
kettedik órában vagyunk és ha most nem 
fognak össze, a szent cél érdekében, akkor 
maholnap, miaden autoritás elvész a Köz- 
ponti. Iroda erkölcsileg könnyelmü ügykeze- 
lése miatt. Mietőlt minden belső tekintély 
lerombolódik, intő jel kell ez legyen vala 
mennyi hitközség számára és lássák végül 
be azt a szomoru tényt. hogy a rosszul al- 
kalmazott drága Dintorák már elveszitették 
autoritásukat, a Központi Iroda pedig azáltal, 
hogy egy csopor! veszekedéselnek szolgála- 
tában áll, tekintélynélküli holt keretévé vált. 
Odáig jutoltt már az Iroda, hogy a Teitelbaum 
hivek is, akikre egyedül támaszkodott, magá- 
nek az Irodának jóindulatu elnézésével a ható- 
ságoknál keresik igazukat és helytelenül, nem 
a zsidő fradiclőknak megfelelően, hatóőságok 
intervencióját veszik állandóan igénybe. 

Ide jutott az a Központi lroda, 
fullépte hatáskörét, ott akhol arra szükség 
nem volt és ezért nem tudja autoritását 
megtartani, mert most már nincs is hozzá 
ereje, mivel a felidézett rossz szellemek 
ezt nem engedik. Nem tudott felülemelkedni 
ez eseményeken, hanem aktioe beleavatko- 
zott a hitközségi vitákba és nyiltan egy- 
egy párthoz, főképen pedig a satumuarelt 
Teitelbaum-párt mellett nyilatkozott és nyi- 
latkozik meg, teljesen függetlenül attól, hogy 
az igazság melyik részen van. 

Ezért valóban az egész erdélyi zsidőság 
életérdeke, hogy az Iroda jogköre szabályoz- 
tassék, rendes ügymenete legyen és ami még 
fontosabb, a ,„Cemeindeverband? mielőbb 
életrehivassék, nehogy az a ma már csupán 
egynehány ember exisztenciáját és egy rom- 
boló irányzat érdekelt és veszekedéselt szol- 
gáló, az erdélyi orth. zsidőságtól nagy anyagi 
energiákat felszivő korhadt szervezet, Erdély 
intézményes hilkösségeit teljesen eltemesse. 

Fontos még és életbevágó, a hitközségi alap- 
szabályok generális rendezése, mert elképzelhetet- 
len, hogy 40-50 évvel ezelőtt készült primittv és 
csak az akkori időknek megfelelő alapszabályok do- 
mináljanak ma is, Erdély legnagyobb hitközségeiben, 

Igen nagy és fontos problémák azok, amelyeket 
a carei ügy és az abban hozott miniszteri döntés. 
egy pillanatra a reflektor fényével megvilágitott. La- 
punk, mint eddig is, ezután is célul tüzi ki, hogy eze- 
ket az erdélyi zsidóságra lényegbevágó kérdéseket, 

3 megfelelő módon napirenden tartsa.. 

amely 
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HETI GLOSSZÁK 
eloltotta 

zsidóság egy magasan egő Tálelyájat 
Megdöbbentő a hir, ami az ünnepek alatt 

Mlott széjjel a világon. Hitlerék, ugylátszik, 
még mindég félnek a zsidók:ól. Dacára annak, 
hogy kikergették őket minden hivatalból, nem 
engeéik, hogy mint kereskedők, iparosok bol- 
doguljanek, nem engedik öőket, hogy még 
annyi bénzt is keressenek, amellyel exiszten. 
elájukat bármily ryomoru módon is tenges- 
sér, sőt a legnagyobb logikátlansággal éhen 
akarják veszejteni őkel. Legjobban a sajtóból 
kergelték el őket. Ott voll legtőbb érdekük, 
hogy a zsidókat elüzzék. ,Sajto" alatt termé- 
szelesen a némel sajtőt értetiék ők ie, s gon. 
doltuk mi is ... Azt hittük, hogy nem akarják 
az árja némelek „északi nemes egyát" ter- 
helni a zsidő Cestruktivek ] 
Ezt már valahogy bevette a zsidó egy is. De 
megmarádt számukra az a tudat, hogy zsidő 
mégis csak írhat zsidő te.tvéreinek. Zstdő 
csak nem „desíruálja" a zsidókat, ha például egy univerzális, vagy eny cionista lepol szer- keszt? És erre jön az Örmester, a jövő gáz- 
háborujának megteremtője, Európa rossz 
szelleme és huszmillió ember jövendő hóhéra és — beliltja a zsidók számára ir', par ex- 
cellence zsidó lapokat is. Igy a berlini nivős 
slüdische Ruandschau"., amely legutóbbi 

előcndoláseival. 

a berhni zsidó, akinek egyellen 
összekötő kapcss, boldogsága leheteti a zsidő 
ujság, amiből erőt, hitet és egy jobb idő el. 
jövetetét remélhette, ha hatalmi szóval, a semmi- 
ségbe sülyed. Ha azt sem fudhatja meg ezen 
ful, hogy miképen várja őt a régi rög, 
ott uj életet kezdjen. Rettentő íragédis ez, 
amihez fogható talán sohasem értle a zsidó 
ságot. Mert a saját magának irt betüket, még az 
inkviziciók kora is eltürte. 
sem. Es az antiszemfta lapok folyton erősöd- 
nek, ujabban burján anak fel és öntik el mér- 
ges miszmállkal a tisztult levegőt. Egyik ol- 
dalon némaság, más oldalon a terleszkedés. 
Sötét perspekliva a jövőre nézve. Nagyon 
sötét .. . 

Vaidda fiai 

A modern idők Hámánjai nem tiz, henem 
csak kevesebb fiukkal rendelkeznek. És abban 
is különböznek, hegy nem mindenben követik 
rapszódikus alyjuk még rapszódikusabb elveit. 
Nem teszik szi magukévé. Két fia van Vailda 
Voevod Sárdornak, az egyik orvos, a másik 
főlisztviselője a Diseomnak. Az orvos fiu nem 

hogv reki zefdő tanttói voltak. Ezt ozzal is 
dokumentélja hogy orvoal tábláján kiirja, 
nogy ő dr Neuman bécsi vallásos zsidó pro- 
fesszornak voli a tanitványa, illetve asszisztense. 
Tudja, hogy ez jó sjánlőlevél. Hogy Neumáan 
professzor tanitotta. Merl a flatal Valda 1 

reménye, 

hogy 

De Hitler még ezt 

tart haragot a zsidókkai. Sőt büszke is arra, 

pészachi számában ünnepelte fennállásának 
40 eszfendős jubileumát és 64 oldalon hir 
delle az ünnepi számban a zsidőság össze- 
larlásának szükségességét és Palesítina fel épitésének fontosságát. És Hiller ezt sem en- 
gedi. Még azt sem akarja türni, hogy lelkileg 
és testileg előkészise magát a németországi 
zsidőság a menekülésre a barna pokolból — a zsidő országba. 

És ugyanakkor hir jön Bucuresfiből, hogy 
a Porunca Vremii szélsőségesen entiszemila 
lap szerkesztősége elhatározta, hogy ezentul 
neponta fogja a gyülölet mérgét a zsidőságra 
széjjel freccsenteni, mert ugy érzi, hogy jön ennek a „konjunkíurója", sői már it! is van, nálunk is Romániában. És a Porurca Vreimti nepilep lesz. Miközben a Rundschau és a többi németországi isidő lapok megszünnek. Ez korunk fotográfiája, A zsidők számára ezenful még az a jog sem marad, hogy ön- : magának nyomatoit betüket álliítson csata- 

Nagytakaritáshoz legkiválóbb 
kek, parkettpaszták, falporoló k, k 
magasfény" legjobb butortisztitó 

STENRN S. ENDRE cégnél, 

A tavaszi in 
divat Bl 

sorba a mága védelmére. Hát mit csíráljon á a zsldő erután ? Ha még saját lepjaiban sem nidonságai védekezhet a rásalmak ellen. Ha már odá- megérkeztek jutunk, hogy a Betük népe, még a befük erejétül is meg leész fosztba. Mit csináljon 

tották. A birő, ak! a két ellentétes érvelést 
meghallgatta, dacára annak, hogy sokáig töp- rengett á valóság kiderilésén, nem falált 
megoldást és kíhirdelle, hogy az téletel csak két hét mulva fogja enunclálni. 

A következő napok egyikén sélálni ment 
a bíró. Kís 1sidő gyermekeket Tótott játsza- dozni az uccán. „Birősdit" játszottak. A birót a játék nagyon érdekelte és sendesen közé- 
jük állott, hogy hallgatózzék. A gyerekek sokat halloffak otthon az olajkereskedő esetéről és azt játszották. Az egyik gyerek kiáltotlta a pénz az olajkereskedőé. A másik meg azt: a pénz a virágárusé. 

Az a gyermek, akli a birót Játszotta össze- ráncolta homlokát és sokáig gondolkozott 
a megoldáson. Azután egy veder vizet hoza- fott. A birő, ezután még Riváncsibb lett, hogy mire fs lell a kicsinek a viz? Odament a birót játszó gyerekhez és megkérdezfe, 
hogy tulajdonképen mire kell neki a viz ? Amffe a gyerek igy válaszolt: A kérdéses pénzt bedobom a vizbe. Ha az olajkereskedőé a pénz, akkor a pénznek zsírosnak Kell lenni 
– mert az olajkereskedőnek mindég zsiros, 
vagy olajos a keze és igy a pénznek is olaj- 
karikákat kell bocsájtania a vizre". 

A gyerek öllete fetszett a birónak. Be- 
ment hivatalába és az oft bünjelként lefoglalt 
pénzzel hasonló próbát telt. A vizen olaj- 
kerikák usakáltak. Az olajkereskedői felmen- 
telték és visszakapta pénzét. 

Aki pedig a gyerekek között a birót jál. 

m tanulságos történet 
felnöttek részére 

A gyermek-biró bölcsesége 
Egy zsidónak olaj és zsiradékáru üzlete Tolt. Őlajat, petroleumot, szappant és hasonló 

egyéb árut árusitott. Mellette egy virágárus 
üelet volt, A virágérusítő nem volt zsidő. A két üzlet csak egy nagyon vékony fallal volt egymástól elválasztva. Esfe, üzletzárás 
előt, a zsidő kereskedő mindég megolvasta 
a napi árulást. Ezt mindenkor hangosan cse 
eledte, igy vala hogy nyolcszáznegyven lei és 

Bani, ebből 5 darab ezüst százas, ílz 1szas, tizenegy tizes és a többi. Ezután be- 
zárta üzlelét és hazement. Egy estén, ismét 
Dgosan olvasta pénzét, amit a virágkeres- 

kedö pontosan megjegyzett magának, mert 
Mezen áthallatszott minden sző, amit a zsidő. ereskedő kimendoft. Pontosan felirta mind 
ait, amit hallott, azután felment a rendőrségre 

feljelentette szemszédját, azzal, hogy el 
opta lőle a pénzét, s eldugta a fiókjába, 
egadta pontosan a pénznemeket, ugy ahogy 
2 a vékony falon át hallatszott. 
,A rendőrség átkulatia a zsidó üzletét és 

óban a jelzett helyen megtalálták a pénzt, 
ontesan ugy, ahogy a virágárus bemondta. 
2 olojkereskedő hiába bizonyítgatta, hogy 

a pénzt ő árulta, de mert a megadolt 
dalok ponfosan egyeztek a valósággal, el- 
eték a pénzt és a zsidót biróság elé álli. 

Három 

és „express" poloskairtó legolcsóbban 
Oradea Str. 

Cimre különösen kérem ügyelni. ; 

rm 

olcsámesz Hóthaeze 

féltek a pénzt 

csakis ugy adhatom ki, 
a hárman értejöttök. Hogyan adhatom ki hát, 
egyedül neked ? 

fudja, aminthogy az idősebb is tisziában van 
vele, hogy mit jelenieftek és jelenenek a 

zsldő orvosok, a maguk szakmájában. Csak 
hogy Vaida vol miniszterelnök ur, politik: ! 

j mesterfogásért inkább sutlbaakasztja régvallott 
elvelt és uszitőnak csspont fe. AÁmlért Cuza 
negyven éven át jobb ügyhöz méltló bu- 
galommal küzdött, hogy ugy mondjuk „mes 

győzőöődéses" antiszemiia volt, addig Vaid 
Sándor, bizonyos jól megtermett paripánek 
vette maga alá a zsidőgyülöletet, hogy ennek 
hátán levagoljon, ujabb poliikai célok felé. 
S hogy mi zsidók, nem szeretjük ezt a hálát- 
lan és keserves szerepet, azi hisszük nem kel! 
sokat magyarázzuk. A fiuk, ugy látszik ne 
követik atyjukat ebben az utirányban. Az 
orvos fiu, Neuman tanárra hivatkozik, viszont 
a tisztviselő fiut arra akarták rábirnl, hogy 
dobja ki a kisebbségi tisztviselőket, a szent 
numerusok nevében és érdekében. Az ifjabb 
Vaida azonban kontaktust tart fenn a reáll- 
élettel és jól látja, hogy ebben, nem azon 
mulik minden, hogy a numerus Molochját, 

bány emberáldozatial szolgáljuk, hanem, hogy 
annak a vállalatnak, amelynek vezetője, való- 
ban szolgálatokat is tegyen. És ehez kisebbségi 

tiszfviselők kellenek. Mert ezek ismerik a 
dolgokat és nem nélkülözhetők. És amig az 
öreg Vaida, a hordók tetején uszit, addig a 
kél fiu, megtagadja a hámáni íradiciókat és 
belátják, hogy az alya „bölcsesége" nem min- 

1 dig követni méltó. példa és mennek a moguk 

füzöszalonban 

festékek, Padlólakkok, zománcfesté- 
efeseprük, ecsetek, háziartási cikkek, 

Nicolae Jorga 10. Telefon 378. 

cipőáruházban 
Str. Nic. lorga 

No. 3. 

beszélik - a későbbi Rabbi szotta, - ugy 
Étia volt, a hires negy vilnai gson... 

Három paraszt 
paraszt egy idegen faluhoz éri. 

Olt az uccán egy pénztárcat találtak teli sok 
Pénzzel. A faluban meg akartak fürdeni, de 

Három 

mágukkal vinni a fürdőbe, 
mert hátha valaki ellopja tőlük. Igy egy 
a fürdőhöz közellakő emberhez tértek be e 
átadták neki megőrzésre. De kijelentették az! 
is, hogy mivel a pénz hármójuké, csak ugy adható ki nekik, ha mind a hárman egyszerre 
jelentkeznek érte. 

Atnint a fürdőhöz értek, észrevetfék. hogy nincsen szappanjuk. Mit lehét tenni ? Erre az egyik fgy szólott: - Az az ember, alinek 
a pénzt megőrzésre átadtuk, 
lakik, odamegyek hozzá és kérek tőle egy 
Fis szappant. Így Is tett, 
a pénzőrző emberhez és 
Barátaim a 
szlves. 

tít a közelben 

K paraszt odamen! 
igy szőlott: — 

Dénzért küldtek. Ádd ide légy 

— De ti ezzal biztatok meg, hogy a pénit 
ha egyszerre mind 

Mire a paraszt igy válaszolt : Olt állanak 
baráfaim a firdő előtt. Meaj hozzájuk és kér 
derd meg, hogy ideadhatode nekem azt 
amit kérek tőled ? 

Az ember átment és megkérdezie: Ki- 
adhatom barátotoknak azt, amit kér? 
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utján a jóranság ulján. De igazuk is van, 

mert előttük áll az élet, viszont alyju
k mögött 

van már annak tekintélyes hányada. 

Boldog Tel-Aviv 

Tel. Avivban lakó varsól zsidők egy cso- 

portja, pészech előtt — gáluti szokás
hoz hiven, 

szegény zsidők segélyerésére gyüjtést rende- 

zett, amelyen 300 font gyült össze. D
e egész 

Tel-Avivban nem akadt egyetlen zsidő, aki 

erre a támogatásrá reflektált volna. Ezután 

elhatározták, hogy a gyüjtött pénzt
 a varsól 

hitközségnek küldik meg, hogy az
 ottani sze- 

gények pészachi ellátására forditsák. Boldog 

város Tel Aviv. Mig a világon minden
ütt sulyos 

harcokat vivnak véreink, hogy sizegényeinket 

eltartsák, addig a 100 százalékos zsidő vá
ros 

boldogan tudatja a világgal, hogy százötftven- 

ezer lélekszámu zsidósága körében nem aka
d 

olyan, aki közsegélyre szoruljon. Ez bizonyi- 

téva annak, hogy a zsidó nem , kolduló ter- 

mészet", hanem a kényszer és a foglalkoz
ási 

ágakban való elnyomatása teremtettle meg a 

gáluti zsidőság koldus. tipusát. A varsói hit- 

hözségnek 40 százaléka szorul közs
egélyre 

és még a bécsi 170.000 főnyi zsidóságá- 

ban is 50.000 van olyan, aki segélyre szo- 

rul. Mig Kobnóban a litváni zsidósá
g 30.000 

családja vett peszachi segélyt igénybe és 

Amsterdamban a zsidó lakosság 15 s
záza- 

léka fordult a hitközséghez husvéti segély- 

ért, addig lel Avio boldog önérzettel kürtöli 

joggal világgá, hogy közötte nincs szegény.
 

Ahol a zsidőknak ferük van delgozni, ott dol. 

gornak és nem terhelik a közt. És ez nem 

csupán a ,prosperity" javára irandó, hanem 

arra, hogy ott egészséges szociális rétegező- 

dés állott be és ezért lehet a régen az egés
z 

világot kolduló levelekkel előrasztó Paleszti- 

nából 300 fontot varsói szegény zsidőknak 

pászkasegélyként (,Maoth chitim") küldeni, 

hogy sok éhes száj jóllakjék és nagyszerü 

dokumentumot szolgáltasson egy zsidő Pa- 

lesztina létszükségének. 

A Si esztendős Katz pácsi 
levele 

Sok.sok leveleit hoz nekünk naponta a 

posta. Az egyikben azi kérdik, hogy miért 

hem irunk egy rebbi mellett, a másikban, 

miért nem irunk, ugyanezen rabbi ellen. Jön 

levél egy szegény leánytől, hogy segitsük ki 

Palesztinába, a másik meg azt iria, hogy 

rosszul megy sora, jultassuk exisztenciához. 

Jönnek a panaszok, kérések, soksok zslidő 

könny és jaj, s - sajnos - nem tudjuk 

mindegyiket ugy elintézni, hogy felszáradja- 

nak a könnyek, megszünjenek a bajok és 

boldog mosolyt varázsoljunk az arcokra. De 

amit lehet és ahogy lehet, mindenen igyek- 

szünk segtteni. Igyekszünk, mert ugy érezzük, 

Mi van ? 

hogy egy zsidő lapnak ,lelki klinika" Is célja, 

de nem annak hétköznapi értelmében, ha
nem 

annak magasztosabb kiadásában. 

A sok sok levél között, meg kell irjuk 

kedves levél tör- egy meghatónak mondható 
alatt iri hozzánk ténetét, amelyet az ünnepek 

Katz Sámvel, Chioehis-ben (Szamosmegye) 

lakó öreg drága előfizetőnk. Könnyezni lehet 

rajta, amikor azt irja, hogy nem küldi be, 

csak háromnegyed évre előre az előfizetést, 

mert hiszen ő már 81 éves és nem tudja, 

hogy mikor jön érle az, aki mindenktért elj
ön 

egyszer. De beküldi a pénzt, mert szeret ben- 

nünket, öreg napjainak egyik vigasza minden 

héten lapunk, amelyet első betütől az uol
séig 

mindig elolvas. Szeret és becsül bennünket, 

meri bátran és meg nem alkuvóan harcolunk 

zsidóőságunkérti. 
É; végül egy nagy panaszt is közöl vez 

lünk. Amint irja, impériumváltozásig minden 

kor kijött oda hozzájut Satumaréről egy zsidő, 

hogy a Meir Bal Hanész persely akcióra a 

pénzeket felvegye. 40 évis járt ki hozzáj
uk ez 

a testvérünk és minden évben elhozta az ere- 

deti nyugtát is, a mult évről, tehát tudták, 

hogy odakerült az illetékes helyre a pénz. 

De mert azóta az illető nem jöit, évekkel 

ezelőlt egyszer pészach előtt 1000 lelt Ora- 

deara küldött Fuchs Benjámin főrabbinak. A 

főrebbi küldött is nyugtát neki és jelezte, 

hogy átadta az illetékes gabbe nak is tavábbi 

lás véget. Végleges nyugtát azorban nem 

kapott. Többizben sürgette, végül Fuchs Ben- 

jámin főrabbi tudafta, hogy ő átadta az ak 

kori gabbe nak (valószinüleg Ullman Miklős 

nak), a pénzt sazonban véslegesen nem nyug 

tathalja és nem tudja azt sem, hogy eljutott e 

illetékes helyre, a beküldött pénr, mtivel a 

gondnokhoz intézett sürgető levélre, nem ka- 

pott kielégitő választ. 

Most kérdi tőlünk drága öreg 81 éves 

tesívérünk, Katz bácsi Kékesről, hogy mit te- 

gyen, mert nem fudja, merre és kinek jut- 

tassa el ezt a pénzt ezután, mert hiszen, neki 

el kell számolni azotnak, akiktől ő ezt kapta
, 

meg azt is szeretlné tudni, hogy az ő pénzé- 

vel mi lett, amit beleadoltt. 

Mi van tehát ezekkel a Meic Bal Hanész 

pénzekkel, amiket összegyüjtötltek annak ide- 

jén. Eljutott e illetékes helyre, vagy pedig 

nem ? Jó volna, ha ezek a kis ártatlan zsidők
, 

ott a zsidő élet végein, megnyugtatást és a 

megnyugtatáson kivül „nyugtát" is kapnának 

végre, mert nem szabad igy demoralizálni a 

zsidó adakozási készséget. Ml van a Katz 

bácsi pénzével és a sok sok katzbácsikéval ? 

Szeretnénk választ adni neki is és sok 

kérdezősködőnek, akik erre vonatkozólag kér- 

dést intéztek hozzánk ! 

Válast erre a fontos kérdésre! 

- Igen - hangzolt a elelet a fürdő 

felől. 
A letéteket kezelő ember erre kiadta 

a pénzt a parasztnak és megszökött. A másik 

kettő várta, 
Átmennek az emberhez, hegy keressék és 

kérdik, hogy hova lett barátjuk a szappannal ? 

— Miéle szappannal ? — kérdi az ember? 

— Azzal a szappannal, amit részünkre 

kért. Hiszen magad kérdezted, hogy kicdha- 

tod-e a szeappant ? 
Erre az ember nevetve, válaszolja: – 

Szappan ide, szappan oda. a pénzt kérte 

én meg is kérdeztem tőletek. hogy kiadhatom-e? 

A két paraszi dühös lelt és kiáltozni 

kezdett: - Vissza kell add a pénzt, merl 

neked nem volt jogod kiadni egyedül neki, 

csak ha mindhárman együtt vagyunk. 

Az ember nagyeon szomoru lett és meg- 

ijedt. Mit tegyen ? Ennyi pénze nincs neki és 

sírni, jajveszékelni kezdelt. Meghallotta ezt 

leánya, odamert hozzá és megkérdezte, hogy 

miést sir olyan keservesen ? Érre elmondta 

neki furcsa kalandját. 
— Ne sirj atyám — mondta a leány és 

odafordult a két paraszthoz: – Ti azzal a 

megbizással adtátok ál a pénzt, hogy csak 

mindhármotoknak lehet egyszere kiadoi. Le- 

gyetek szivesek tehál a harmadik társatokat 

idehozni. mer! nélküle nem szabad a pénzt 

iadni. 

várta - a harmadik nem jön. 

A cionista 

Egy kis városka rabbijához beállit egy 

öreg zsidő és elkeseredetten panaszolja, hogy 

fia, minden este a clonista szervezetbe jár és 

ott tölti szabad idejét. Nem (udja egyáltalán 

felfogni, hogy mire való ez és mi a célja 

ezzel a flunak. 
A rabbi egyideig gondolkozott és a zsidő 

panaszára egy példával válaszolt : 

- Bécsbe kerül egy idegen. A jegybank 

előti visz el uja és látja, hogy ott egy fegyveres 

őr áll. Egy járókelőtel megkérdi, hogy minek 

áll ott őr. mire az illető a következőt vála- 

szolja: Hát nem tudja Utam, hogy ebben 

a bankban rengeteg arany és ezüst pénzt 

őriznek ? Mire a jámbor utas csodálkozva 

kérdi: – Hát egy ilyen egyszerü katonára 

biznak ennyi rengeleg pénzt ? Hát nem félnek 

atól, hogy lopni fog belőle ? 

Mire a kérdezett kövelkezőképen válaszolt: 

— Nem tud az lopni onnan, mert a pénzt 

rendkivül vastag falak őrzik, hatalmas vas- 

kasszákban, amin nehéz és komplikáli ajték 

vannak. Nem tud oda az ember bejutni. 

Az idegen csodálkozva hallgatja a fel 

világositást és kérdi : 
= Hát akkor minek áll is ez az őr ? 

— Mert amig itt áll, addig nem mehet 

máshova lopni — volt a bölcs válasz. 
Eded – kérdi ezutáan a rabbi - 

A parasztok látták, hogy ez nagyon is 

logikus, fejkcsővélva tovább álltak. 
amig fiad a clenisták közölt van, addig nem 

aki kérlelhetetlen ellenfele a nemzeti szo- 

Kutyáknak és zsidőknak 

uális közönség nem tud hova lenni a csodál. 

Teocdor Dreiser is 

amnmntiszermrnita lett 

Amerikában, helyesebben az Egyesült Álla- 

mokban 25 milliló ember van megszervezve 

a németellenes boykottmozgalomban, Az élen 

a régi nagy elnöknek, Rooseweltnek fia áll, 

cialista Németországnak. De e nagyarányu 

boykott mozgalmak melletlt nem lekicsinylendő 

az az ellenpropaganda sem, amelyet Berlin. 

ből irányitanak. 
Legutóbb az American Jewish Congress 

nőcsoportja összeállitotta azoknak a szállo- 

dáknak, vendéglőknek és üdülőhelyeknek név- 

sorát, amelyek az „árjaparagrafust" prog- 

rammba velték. Sok szálloda és penzió léte- 

zik, ahol a kapura ki van föggesztve „Prefer 

Centiles only', ami megfelel a durvább 
stb." Sőt telefon 

hivásra már megkérdik: „Are you Gentile ?7" 

Ezenfelül nagy feltünést keltett szerte 

Amertkában, hogy Teodor Dreiser, aki évekig 

az olvasóközönség kedvence velt, szintén fel 

csapot antiszemitának. A liberális és irtellek 

kozástól, annál is takább, mert a maga köl. 

tőjének tartotta Dreisert. Dreiser, akit ,naggyá' 

főleg a zsidő ujságok és olvasók tettek, künn 

volt Szovjetoroszországban. Olt lett ,stali 

nista", lelkes bolseviki és antiszemiíta. A 

Nation" c. kedvelt amerikai folyóiratban clk- 

ket irt, nagy vitát provokált Dreiser, aki töb 

bek között azt irta: A zsidők Amerlkát is le 

akarják nyelni. Azt írja, hogy 37 millió zsidő 

él Amerikában (lényleg csat 4 és fél millió) és 

nincs közöltük iparos, földmivelő, csak orvo 

sok, ügyvédek, bankemberek, tőzsdések, tőké. 

sek és bankárok. Az igazság pedig az, hogy 

viszonylagosan rendkivül sok zsidő farmer él 

és ma is folyton telepitések folynak, az állam 

támogatásával. Ami pedig azt a vádat illeti, 

hogy nem iparosok, csak arra mutat rá egy 

replika cikkében a „Nation", hogy egyedül New- 

Vorkban a konfekcióiparban, mint munkás és 

kisiparos, csaknem fél millió zsidő él. 

A ,„Natlon' c. lap megkérdezte olvasőtt, 

hogy antiszemitának tartják Dreisert, mire 

egyhanguleg az volt a válasz, hogy – igen. 

T vemizionistáli kilépése a 
cionista világszervezethől 

Párisból jelentik az! az egész világ zsi- 

dősága körében, nagy feltünést és részben 

megdöbbenést keltő hirt, hogy Jabotinsky, 

amerikai utjáról való hazatérése után bejelen- 

telte a revizionisták executivéjában, hogy az 

Unto kilép a cionista vilégszervezetből, az 

ujonnan kialakult helyzet következményeképen. 

A kilépést a következőkkel indokolja : M 

Unio kilép a cionista világszervezetből, mivel 

a hatodik világkonferencia, az executivét meg
 

hatalmazta, hogy a világszervezethez és a sé 

sékelüizetéshez való állásfoglalását eseten 

kint eldöntse. Az executivbe a kilépés mel 

leti döntött és a kövelkezőkre kötelezi tagjait: 

1. Egyetlen Uniő tagnak sem szabad 8 

legközelebbi kongresszusi választáson részt- 

vennfe, sen mint választó, sem mint felölt. 

2. Mután a szervezet a régi sékel helyett, párt 

tagsági igazolványokat bocsájt ki, tiltva van 

bármelyik reviziomtstánat, hogy a cionista sé 

kelt megváltss. 3. Aki a határozatot megszeg' 

eulomatikusan kilépettnek tekintik az unió 

ból. 4 A cionista AC-ban levő revizionisták 

visszaadják megbizásukat. 5. Mlvel e kilépés 

sel a cionista szervezet elveszti második leg 

nagyobb és organizált területét, megállapiítja 

az Unió executivéja, hogy a clonista szervé 

zetnek nincsen joga többé az összes cionistá 

hevében beszélni és mint ilyen a cionisták 

képviselni. Ez ügyben nyít jegyzéket intéz 4 

revizionista Unió a világszervezelhez. 

Ezzel kapcsolatban elhatározták azt 18 

hogy egy teljesen önálló és független ctonist 

szervezelet létesitenek. Eihatározták ezt is, hod! 

1935 decemberére világkongresszust hivnok 

össze, a zsidő államgondolat principium 

alapján és a herzli sékel jogán. 

Egyidejüleg egy manifeszlum kibocsál/4 

sát határoziák el, amely a világ össz zeídós 

8 mehet másfelé vétkezni. .. 
gához fog szőlanl.
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—- Ujabb érdekes ásatások Palesz- 
tinában. Jeru:sálemből jelentik: A napokban 
feltünéstkeltő őkori leletekre bukkant egy 
angol archeológiai társaság, amely a bibliai 
Lachis város környékén végez ásatásokat. A 
régi városnak kapuját és néhány házát már 
felszinre is hozták. Számos héber felirásu 
cserép, tégla és pergament került elő, amely 
a törlénelem sok momentumára vet fényt. Az 
emlékek között sok az első templom idejéből 
származóő különböző használati cikk, amiket a 
föld. amely a várost elborltotta, majdnem tel. 
jes épségben tartott meg évezredeken átf. A 
leleleken zsidő szimbólumként jelentkeznek : 
az őz, az oroszlán és a sas madár. Az élet- 
telen tárgyak között a „menora" dominál. 
Némely fárgyon olyan felirások vannak, ame- 
lyekből a perzsa uralom idejére kell követ- 
keztetni. Ujabban az őkori város északi ltor- 
nyát is kiásták, ahol vendelvül értékes leletek 
kerültek napvilágra. Leginkább papirusra irott 
diplomáciai okmányokat találtak, amelyeke! 
ugylátszik Juda és Izrael királyai cseréltek ki 
egymással. Nevek kerültek felszinre, amelyek 
a Biblla egy részében, igy a Krónikában is 
találhatók. Legtöbbször fordul elő a Jaznajachu 
név, ami nyilván egyik kimegasló család lehe 
tett. Pecsétet is találtak e körirattal: „Jazma- 
jachu, a király szolgája". Minden valószinüség 
szerint ő volt a kancellár. Találkozunk még 
próféták nevével is. Jeremiáséval és Gedal. 
jachujéval. Általában a leletek igazolni látsza- 
nak azokat a ltörténeti adatokat, amiket a 
Biblia idevonatkozó részeiben találhatunk. 

— 152 lengvelországi rabbi irta alá 
a KKL felhivását. Krakkóbó! jelentik, hogy 
a lengyelországi rabbikarból, 152-en irták atá 
azt a felhivást, amelyet a Keren Kajemet adott 
ki az ortodoxiának, amelyben az Alap támo- 
gatását kérik, hogy vallásos zsidő tömegek 
telepitessenek le a KKL földjein. Az aláirók kö- 
zött szerepel 6 rabbi, akik a varsói hitközség 
rabbinátusának tagjal. 

– Egy német nagykövet köszöne- 
tet mond egy zsidő családnak. Oslóból 
jelentik : Egy stevangeri zsidó család köszönő 
levelet kapolt az osló! német nagykövettől, 
amiért a szerencsétlenül járt ,Dresden" hajó- 
törötlei közül tizenegy asszonyt bőségesen 
élelemmel és meleg ruhával látott el. A német 
követ a zsidő családtól választ kapott, amely- 
ben a következő állt : „Mi zsidők vagyunk és 
az emberszeretet a zsidóság legnagyobb és 
legfőbb kötelessége 1 

—– A zsinagógából mozi lesz. Mosz- 
kovából jelentik: Az ,Emesz" cimű lop közlt, 
hogy az ukrajnai autonom zsidő telepítési 
körzet nagyon fejlődik az utébbi időben, fő- 
eg „Kelininfalva', amely rövidesen várossá 
lesz deklarálva. A régi zsinagógát átépitik és 
negy párt.központi házzá alakitják át, amely- 
ben helye lesz a párt. helységnek, a könyv 
tárnak, a szinháznak és mozinak. A helység 
csaknem egészen elekirifikálva van, saját uj 
ságja Is var, a „KolwirtEmesz" cimen meg 
jelenő kommunisia lap. Ezenkivül izosztályos 
középiskolája és egy teehnikuma, amelyet 
a régi Bész Hamidras területén épilettek fel. 

- Zsidóülldözés Damzigban. Dan : 
ziaban a zsidóellenes boyrstt es támadó propaganda 
tovább folyik. A szenálus semmit sem tesz ellene, da- 
cára annak, hogy a lengyel főkormányzó részéről erre 
vonatkozólag tösbször fet lett szólitva. Legutóbbi jegy 
zékére a lengyel kormányzó egyá talán nem kapolt 
választ, Ezzel szemben a náci usziítók a pészach- 
Ünnepek alatt még erősebbé telték a zsidóellenes 
Propdgandál A második szédereste minden zsidó ü- 
let kirakatára kiragasztották ujbol a cédulákat: „aki 
za'dónál vásárol, az egy áruló". A plakátokon egy ka- 
rikatura is volt, amelyet a ,„Sürner" közölt. 

– Meghalt Olaszország legöre- 
gebb főrabbija. Milanóban elhunyt Ales- 
sandro Da Fano főrabbi, aki 43 éven át mint 
Milanő városának főrabbija, rendkivül áldá. 
sos tevékenységet fejtelt ki a zsidóság érde- 
kében, Az elhunyt kivánságára tetemél a tem- 
plomba ravatalozták fel, holot ez Olaszor- 
szágban nem szokásos. Nemcsak Milanó zsi- 
dósága vett részt a temetlésen, hanem számos 
más olasz zsidő centrumból látogattak el e 
szomoru ceremőniára. Firenzéből Prof. Ártom 

főrabbi, Mantusaból dr Calo, Alexandria fő. 
rabbija Rocco, Turin alrabbija dr Di Segni, 
Triest hitközségének elnöke dr Morpurgo, a 
genuai, modenal, livornői hitközségek küldött- 
ségei. A kormány is képviseltette magát a 
temetésen, a fasció is. A milanol alpolgár- 
mester és négy diszbeöltözött városi meg- 
bizott lett kirendelve diszőrségnek. A teme- 
tési menet élén növendékei haladtak, zászlók 
alatt, azokból az iskolákból, amelyeket Da 
Fano főrebbi alapitott. A részvéttáviratok kö- 
zött első volt XI. Pius pápáé, aki Monsignore 
Caccia Domintone utján fejezte ki részvétét. 
Különben a pápa és az elhunyt főrabbi régi 
ismerősök, mert évtizedekkel ezelőtlt az el 
hunyt főrabbi oktatta a héber nyelvre XI. 
Piust. Gyászbeszédet az elhunyt Vivánságára 
nem tartottak, de a harminc gyásznap végén, 
nagy ünnepséget fognak tartani az elhunyt 
emlékére, amikor is méliatni fogják érdemelt. 

- Maimonides ünnepségek Ti- 
beriásban. Április 21 én vasárnap, ahoi Rambam 
sirja van, nagy ünnepségek zajlottak le a sirnál, Rab- 
benu Mose ben Maimon 3800. születésnapjának emlé- 
kére, A palesztinai hitközségek megbizottjai, akik Ti- 
beriásba ez alkalomra összegyültek, ünnepélyesen lel- 
tek fogadva, zeneszóval. Tiberlás városa nevében Zaki 
el Chadiv tartott üdvözlő beszédet, amelyre a Jewizh 
Agency megbizolttja Prof. Bradetzxy válaszolt. Readőri 
intézkedésre, a ctonista zászlókat, amelyeket a házakra 
ez alkalomra kitüztek, be kellett venni. y 

- Öt parlamenti képviselőt köve- 
e telnek a szaloniki-i zsidők. Szalonikiből (Barossebes) és Arfai László Hotag (Hátsreg) 

jegyesek. (Minden külön értesités helyett.) 
i – Hoffmann Olgát, Hoffmann Dávid adsi 
, (lugoslávia) főrabbi leányát eljegyezte Koth 

jelentik: A város zsidősága körében mozga- 
lom indult meg, amelynek az a célja, hogy 
öt helyet biztositsanak a görög parlamentber, 
amely megfelelne a zsidók lélekszámának. 
Eanyi is volt egyidőben, de Venizelos idejé- 
ben ezt leszállitották keltőre. A elonista szer- 
vezet elnöke Bessanli ellen erős ellenzéki 
mozgalom indult meg, mert az illető politikus 
Venizelos-párti volt és csak akkor lépett ki 
a pártból, amikor a párt erősen anfiszemita 
hurokat kezdett pengelni. 

- A revizionisia Histadrai kon- 
feremciája. Jeru:sálemből jelenüik: A revizio- 
nistákhoz körelálló nemzeti munkásszervezet (Hu:tad- 
rut Ováim Olamit) most tartotta második évi kon- 
ferenciáját. 150 dofegátus volt jalen, akik 10.000 mun- 
kást képviseltek. Üdvözölték a gyülést a Wasd Leuml, 
a Elall cionistál, a yemeniták és Rabbi Uziel. 

—– Nők választójoga a prásgai zsidó 
életben. Prága Wizo szervezetében organi 
zált asszonyok, kérvényt nyujtottak be a hit- 
községhez, amelyben aktiv és passziv szava 
zati jog megadását kérik az asszonyok ré- 
szére. A beadványban hivatkeznak arra, hogy 
az asszonyok kiválóat alkotnak szoclális téren 
és megérdemlik, hogy egyenjoguak legyenek 
a férfiakkal. A kérvényt aláirták, a prágail 
.Zsidő Nőegylet" és „Cseh zsidőnők szövet- 
sége" is. 

- Meghalt a szovjetunió zsidó- 
politikájának vezetője. Moszkvában 61 
eves kerában meghalt szivszéihüdésben, a köz- 
ponti szovJet exekutive egyik elnökségi tagja, 
Peter C. Smidovits, aki bár nem volt zsidő 
származásu, mégis a zsidő ügyek korlátlan 
intézője volt éveken át a szovjet tferületén. 
Erőteljes kézzel is nyult bele az unió ferüle- 
tén élő három miltő zsidő életébe és sor- 
sába Ő volt az, aki megleremtetle az ukraj 
nai, krimt és biro bidsani telepitéseket, amelyek 
azonban céljuknak nem mindenben feleltek 
meg. 

z 

srüksegietét szerezzebe 
bizmiommal 

Hllns BRÜNFEL 
posztónagyáruházában 

Oradea, Piata Regina Maria 1 
KKKE 

EMNMGROS!: DETAail! 
KKKEKKEKEE 

legfinomabb minősegek! 
Legolcsóbb aárak! 

– Könyvkiállitás Tel-aAvivban 
(185785-1935). A Bialik emlékre meg tartandó ün 

nepségek kiemelkedő része az a kiáli lás, amelyben 
felvonultatják azt a 2000 könyvet, amelyek 1575 óte 
Palesztina földjén megjelentek. 

— Halálozás. A borossebesi zsidőságot 
sulyos veszteség érte, Izsák János a Galsai 
falpar volt főtis: tviselője elhunytával, akit hosz 
szas betegeskedés után, április hó 21-én, éle- 
tének 75 évében ragadolt el a halál. Az el 
hunyt oszlopos támasza volt a hitközségnek és 
értékes tagja a társadalomnak, akit vallás és 
felekezeti különbség nélkül tiszteltek. A gyász 
szertartást Bartfeld Leo rabbi végezie, aki 

megindult szavakkal és magasszárnyalásu be- 
szédben méltatta az elhunyt érdemeit. majd 
pedig az egész község osztatlan részvéte mel- 
lett kisérték utolsó utjára. 

— Lodzban speciális iroda müűkö- 

való szöktetésére; Rovnóban eljárás indult 
meg 50 személy ellen, akiket azval vádolnak, 
hogy nagyszámu lengyel polgárnak segédkezei 
nyujtottak Oroszországba való átszökésükben. 
A hatőságok megállapitották, hogy Lodzban 
iroda müködött, amely lehetővé tetie a lengyel- 
zsidőknak, akik Birobidzsánba akartak menni, 
hogy átszökjenek a határon. 

– Eljegyzések. Róín Margit Sebis 

Rudolf füszernagykereskedő Paksról (Magyar- 
ország). (M. k. é. h.) - Hönig Sárikát Buds 
pestről eljegyezte Hoffmann Józset, Valea lui 
Mhai (M. k. é. h.) – Berger Mőricz a hel. 
meu-i Brith Hanoar Hamizrachi tagja eljegyezte 
Löwy He'énként Satu Mare-ról. (Minden külön 
értesités helyett. 

– Ui zsidőellenes terrorhullámról 
ir a Times. Londonból jelentik: A Times 
berlini levelezője irja, hogy a zsidő polgárok 

ellen uj terror hullám van készülőben. Ehez 
a hirhez a Times azt füzi magyarázatkéni 
hozzá, hogy ezt azért rendezik a nemzett 
szoclalisták, hogy ezzel eltereljék a lakosság 
igyelmét arról az izgalmat okozható tényről. 
hogy az élelmiszerek árai erősen emelkednek 
minden vonalon. 

Eredeti angol 
valamint exceluziv belföldi 

szövet - különlegességeim, 
válogatott mintákban meg- 

érkeztek. 

dött lengyel zsidóknak Birobidzsánba 
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Herzl földi maradványainak átszál- 
litása Palesztinába. Az a Hizottság, amely 
azon céllel alakult, hogy Herzl csontjait át- 
szálliisa Palesztinába, elhatározta, hogy a nagy 
vezérnek földi maradvényait Jeruzsálembe he- 
lyezik örök nyugalomra. Az intézőbizoliság 
ezen az ülésen ujból elhalaszlotta az elszálli- 
tást néhány hőnappal. Közben Bécsben, egy 
hölgybizettség késziti az elszéllitáshoz szüksé- 
ges leplet, amelynek himzése hénapokig eltart 
és jótékonysági akciókkal kepcselják össze. 
Éviizedek óla tervezik ezt az elszéállitást, csek 
az a csodálalos, hogy végre miért nem reall- 
zálják. 

Megerősitik a palesztinei angol katonsságo'. Az 
angol csapatok lélszámát bben sz évben 1960 em- 
berre fogjak felemelni. Az ci! állomásozó légi had rő 
Hsztikera és legérysége nem számítódik bele ebbe a 
s ámbe. 

Általáncs amnesztia lesz Paleszti- 
nában. Jeruzsálemben és Tel. Aviviban erősen 
tartja magát az a hir, bogy Gyérgy angol ki- 
rály 25 éves irónralépésének évfordulójának 
ünnepségelvel kapcsolatlban az összes polesz- 
tinai „Ulégális bevándorlók" amnesztiát kep- 
nak. Tekintettel arra, hogy évek ilatt sokezer 
ilyen „illegalis" gyült össze az országbs, az 
amnesztla nagy örömel leltene az ország 
zsidósága körében. 

A tel-avivi nagy épilkezési lázra jellemző, hogy 
nagyban emelkedelit az ország cementimportja. 1954 
ben, b cslések szerint 120 000 lorna cement jölt az 
országba most p dig a végleges számadatok szerln, 
pontosan 150 537 tonna cementet Iuportáltak. 

Cionista vezetők széderje az Erec- 
ten. Nahum Sokolow, a Jewish Ageny elnöle 
és Brodekzky az executive tegja a jeruzsálemi 
Menorah kub máodesti széderjén veltek 
részt. Számos nyilvános szédert tertottak, hogy 
a sok Erecben levő (uristának módja legyen 
a ssédert ünr epelni. Erev pészachkor az uc 
cák tömve veltak emberekkel, akik bevásárlá- 
saikat eszközölték az ünnepn: pokra. Minde- 
nütt ünnepélyes hangula! volt az országban, 

Sir Artur Wacheppe főkorrány ó a napokban 
több popra a Vörös terger melletti Ákaba nevü halász- 
felaban idő öt, amely a Sinai vidéken van, hegy oltt 
talá kozzon az egyptomi főkormásyzóval. Többet ez 
eszmecseréről nem hoztak a hivatalos jelentések. 

Tel-Aviv városa felemeli a fel- 
veendő kölcsönét 350,000 fontról egy 
millió fontra. S r Edgar Horne, a legnagyobb 
angfiai biztositónak, a Brudential Insurence Co- 
nak elnöke, Lever igazgatóvelegyütt Tel. Avivban 
időzik. Látoga"ésa kapcsolatban van azokktla 
beruházásokkal, amelyet ez a nagy biztositő 
eszközöl Palesztinában. Igy tárgyalások foly- 
nak arravonatkozólag is, kogy Tel-Avív városa 
által igénybevett 350.000 fontos városi fej- 
lesztési lölesönt emeljék egy milió fontra. 

A sziriai és Hbane at dohánygyárak vonakodaak 
eladni gyéraikat az ett aro t létezülő monoponak és 
az a tervük, hogy áltelepítik gyáraikat Palesztinába. 
Errányban komoly tár, yalások folynak ületékes kö 
rökkel. A szíriai texüilgyárak is elégedetlenek, az oflani 
adő- és vámvi zogyokkal és szntén azzal a tervvel 
fogla koznak, hogy gyáraikat Palesztinába viszik. Rea- 
Tzálva a:onban nem lelt e tervek közül egy sem. 

Bialik napok"at rendeznek a 
nagy költő emlékére Tel-Avivban, egy 
idejüleg művészeti és kultur-kiállitás is lesz. 
Ezen a kiálliláson mindeén Bielikra vonatkozó 
személyes vonatkozásu tárgy is kilesz állítva. 
Ny például hires sétabotjs, amely egyidőben 
elveszett és Bialik megénekelte elvesztését, s 
amelynek keresésében egész Tel Avv aktive 
részt vetlt. Szémos Bia'ik levél is kiállitásra 
kerül, amelyet a nagy költő állslános zeldő 
érdekü kérdésekben itt. 

Jatfábéól, március végén, nagyobb számu narar es- 
csemele lett, válogátolt uemesíte fajtából Jemenbe 
irányitva, hogy eti elültessék őkei. Amiat hirek mond- 
ják, e szállitásokbon erősen érdekelt a yemeni kor- 
mány is. 

A tel-avivi városi tanács a szombat- 
szegők elfen. A telavivi városi tanács el. 
rélő határozatot hozott amelyben mélyen el- 
nélt a szon batszegőket, akik a baloldali 
„Hapoel" sporlszövetség tagjal és sulyosan 

megsértették a szombatfertők jogos érzékeny- 
ségét. AÁprilis 20 én szombaton a tfel-avivi 
nagy zsinagóga előlt vonultak el autókkal, 
hogy a sport telepre menjenek, Ez az izléstelen 
szombat-sértés, az imádkorzók között óőriási 
felháborodést váltott ki. Ez alkalommal a 
lapok a felháborodás hengján irnak arról, 
hogy a baloldali munkás csoportok állandőan 
a legcinikusabban sértegetlik a szombet és 
ünnepnapok nyugalmát Emlékeztetnek arra, 
hogy az első Makkabián, Roshasonoh napján 
uszóünnepséget rendezfek. 

Az Aguda külön agynökségel állit fel Pales tiná 
ban. Az Azudasz jiszroel saját ügynékséget állitott fel 
Jeruzsálemben, emelynek feladata lesz. kolonizációs, 
bevéndorlésl, propaganda és egyéb palesztinai ügyek 
szervezése. 

A palesztinai pészach és Nebi Musa 
ünnep békésen zafjlott le. Ahányszor a 
Nebi Musa ünnep (Mozes próféta ünnepe) a 
zsidé pészacchal együtt esik, mindég félnek 
attól, hogy zsidőelleres kilengések történkhet- 
nek. Ebben az évben is összeesett - a két 
ünnep, de semmiféle rendellenességre és ki- 
lengésre nem került a sor. A kormány min- 
denféle beszédet, vagy politikai tartalmu da'ok 
éneklését megtiltotta, sőt még e régi tredicio- 
nális kardtáncot sem engedélyezték. A Mozes- 
sbhoz csak három proccssziót engedélyeztek. 
Egyet Jeruzsálemből, egyet Nablusból és egyet 
Hebronl ól. Kommuniatákat, közöttük tiz era- 
bot, akik a Neb! Musa körmenet alaít röpcé- 
dulákat osztogattak, letartőzfatott a hatóság. 

A kormány mindkét arab mumkásszervezetet fel- 
oszlatja, mert tagjai körött állandóan sulyos nézetel 
térések vannak. Az egyik munkásszervezet a régi je 
ruzsálemi femulti hiveinek alapilása, a miásik pedig 
nemrégiben alakalt, azokból, akik nemreti önvédelem 
cime alatt szervezkedtek. 

Palesztinában ebben az évben meg- 
ünnepelték Hitler születésnapját. ,Hva 
ta'osan" megünnepelték, amelyeta német hon- 
zulátus renderett. Erre a nagy ,ünnepségre" 
meghivták az angol hatőságetat és hivatalnoki 

kari. De meghiviák az arab előkelőségeket is 
és az arab sajtót, tehát olyan embereket, akik 
német-márkáért szivesen állanak a hitlerista 
propaganda szolgálatába. Még akkor is szive- 
sen látottak a jeruzsálzmi német konzulnél, ha 
nem is árják, henem sémiták, mert azt még 
talán ők sem tagadják, hogy az arabok - sé 
mita eredetü k. 

A nablusi kerület! igezgató 30.000 dunam állami 
rezervalöldet Gur el Bares börnyékén a beduinok 
endelkezésére bocsájtott, 30 évi időtartamra, azzal a 
ikötéssel, hogy ez idő alatt nem adnak el semmi 

földet. 

Kombinációk Weizman profeszor 
körül. Jeruzsálemi jelentések szerint Chaim 
Welzman, aki évekig a Cienista Világszervezet 
elnöke volt és rendlivül sokct tett a palesz- 
tina ufjáépités érdekében, azzal a tervvek fog- 
lalFozik, hogy teljesen visszavonul a politibai 
élettől. Ezi a visszavonulást azzal hozzák 
venatkozásba, hogy Emanuel Newman, ahi ré 
gebben az Executive tagja volt és Nahum 
Menn, lengyelországi nagyiparos nagysrabásu 
vegyipari fársaságot szervernek 100.000 font 
(80 millió lei) aláptőkével, s ennek a fársa- 
ségnak élére hivlák meg Weizman prefesszort, 
mint a manchesteri egyetem világhirü tanárá!. 
— A palesztinai közvéleméryt erősen foglal- 
koztatja Weizman professzor személye. Leg- 
utóőbb, az AC ülés alőlt ugy létszott, hogy 
ismét aktiv szerepet fog Játszani és nem ide- 
genkedelt attól a gondolattól sem, hogy a 
legközelebbi kongresszustól elfogadja az el- 
nöki széket. 
szott, a munkésszervezet, amely a szerove- 
zeten belüti domináns szerepét Welzmennak 
köszönheti, nem akarja Weizmannt elnöknek. 
Tul erélyes és tul önnálló nekik, nem akarja 
általa árnyékuralmát. A Ruthenberg féle konftit- 
tusban, a munkásság képviselői inkább Ruthen- 
berget támogatták, ugyannyira, hogy Weiz- 
man inkább a negyszabásunak igérkező tröszt 
akülv vezetője akar lenni, mint a sok széljel 
huzással küzdő világszervezetnek, amelynek 
elnöke jelerleg az ősz Nahum Sokolow. 

De emint az AC ülésen lát 
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LESZTINA 
A szalonikiban megjelenő La 

Prensa' cimü zsidő lap közli. hogy 
17.000 főnyi törökországi zsidő kérte 
certifikátok kiadását, hogy Palesztinába 
juthassanak. Ez a horribílis szám azt je- 
lenti, hogy a törökország! össz-zsidóság egy- 
harmada szerelne kivándorolni, mert nem fa- 
lálja meg exisztenciájának alapjait azon a föl- 
dön, ahol hosszu évszázadok óta él. 

Arabok özénléze Palesztína felé. Damaszkuszi 
jelentés szerint az utóbbi hetekben 1500 haureni ara) 
ment Palesztinába, hogy ott munkát találjon. Ezek már 
az első idők után nagy pénrösszegeket! küldöltek ott- 
honhagyott hoz: átartezóiknak. Heuran, déli része, a 
francia fennhatóság alatt álló Syriának. 

Tel-Aviv parkot kap. J]. L. Goldberg, 
az ismert cionista 25 dunamos földet saján- 
dékorzott Tel-Aviv városának, hogy ott ffa ne- 
vére, Banjamin Goldberg nevére, parkot léte- 
silsenek. Acsoh Benjamin Goldberg az 1929 
évi arab zendüléskor arab golyóól falálva, 
hősi halált halt a zsidő föld védelmében, Egy- 
idejüleg Goldberg egy évi 50 fontos stipen- 
diumot létesitett, amelyet a héber egyetemen 
kulobbnak talált tudományos munka irója 
apfla. 

Tel-Aviv tengeri kikötő lesz. Amint 
a palesztinai kormánykörökből eredő hi forrás 
felenti, azt tervezik, hogy Tel-Ávivban kikötőt 
építenek. Az időpont még nincsen meghatá- 
rozva, amikor az épitést megkezdenék, de a 
kormány mérnökeil méréseket eszközölnek és 
terveket készitenek, amit annak elkészülte 
után továbbitani fognak a londoni gyarmat- 
ügyi miniszteriumba, jóváhagyás végett. 

Épitik már a Bagdad-Haifa közötti 
vasutvonalat. Az iraki vasutigazgatőság je- 
leatése szerint az évekkel ezelőtt, a németek 
állal épitet! Bagdad Bajji fözötti vasutvonralat 
megszüntették, mert az nem fizetődött hi és a 
felszabaduló vasuti anyagokat arra használják 
fel, hogy megépitsék egyrészét annak a vasut- 
vonalnak, amely Bagdadtól Haifaig vezetne. E 
célból ujból térképezik az iraki vasutigazgató- 
ság rendeletére a transjordániai Vadi Serka 
vidéke!, amelynek eddigi felvételei nem voltak 
elég megbizhatóak. 

Haifában száz zsidó matróz egye- 
sületet alapitott. Ez az első egyesület!, ame- 
lyet zsidő tengerészek szerveztek meg. A pa- 
lesztinai sojtó örömmel üdvözli ezt a meg- 
mozdulást, amely reményt nyujt arre, hogy a 
tengerhajózásban is szerepe lesz a jövőben a 
zsidőságnak. 

A bérlők szövetsége Jeruzsálem- 
ben sztrájkot provokált a magas ház- 
bérek miétt. A kormányzóság érfesífelte a 
szírájkoló kereskedőket és iparosokat, hogy 
1936 évre Jeruzsálemre is kiterjesztik a bér 
lők védelmére szolgáló rendelei érvényét. 

A eFalestine cimüű arab lap szerint: 
A Közel-keleten komoly katonai med- 

gol haderőnek elhelyezésére vonatko- 
zólag, egy esetleges háboru esetére. 
Amikor az angol vezerkari fönök Palesztiné 
ban időzőlt, elhatározták, hogy az angot flotta 
bázisa háboru esetén Haifában lenne, viszont 
a légi flotta bázisa Aman, Transjordánia fő- 
városa volna. 

beszélések folytak a napokban, az de 

olccőn vállalja 

Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: 34- Mizau. 

Kelmefestést 
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskotok, át 
meneti kabátok vegyi fisztitását srépen és 

BORGOS
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Egyesületi hirek 
gy 

Az Erdély-Bánáti nyugati szertartásu Izraelita 
Hitközségek Szövetsége (Országos Izr. Iroda) elnöki tanácsa az elmult napoxoban fartotla ezévi első ülését Oradean (Nagyváradon). Az ülésen szép számban je- 
lentek meg az aradi, cluji, brassól, lugosi, satumarei és társumuresi hitközségek egyházi és világi reprezen. tánsai. Dr. Adorján Ármin elnök napirend előtt meleg, barátsággal teli szavakkal üdvözli az elnöki tanács alelnökét, dr. Kécskeméti Lipót főrabbit, 70 ik születése mapja alkalmából, melyhez az elnőki tanács lelkese. déssel h szzájárult. A tilkári jelentést az Iroda végzett munkájáról, melyet Lax A, Salvalor főtilkár terjeszt elő, többek hozzászólása után, az elnőöki tanácsülés ellimeréssel vesz tudomásul. Dr. Adorján Ármin elnök megemlékezik az utóbbi időben keletkezett ujabb áram- datok és jelszavakzal operáló és demagógiát keltő an- tiszemita mozgalomról, mely mély megdöbbenéssel é; érthető fájdalommal tölti el az egész zsidóságot. Ezek a mozgalmak csak arra alkalmasak, hogy a zsidóság ellen irányuló amugy is kellemetlen és káros atmosz- férát még jobban megfertőzzék és a zsidó lakosságot hitelében, állampolgári jogalnak gyakorlásában és életlehetőségeinek fenntartásában teljesen lehetetlenné tegyék, egyszersmindenkorra megakadályozzák. Ez ellen az Elnöki Tanács a legerélyesebben felemeli szavát, legmélyebb megdöbbenésenek ad kifejezést, ellentélben a békeszerződésekkel, kisebbségi szerző- déssel, ilyen flagráns módon akarják a zsidóság életét és léllehetőségeit megszoritani, lehetetlenné tenni. Ez ellen minden lörvényes eszköz igénybevételével har. colni kell és feliratban fogják kérni a kormányt, hogy ezeket az akciókai a legnagyobb eréHyel szüntesse meg és állampolgárainak jogait védje meg. Ezelutás az elnöki tanács meghallgatta a pénztári jelentéseket, számadásokat és elkészitette a folyó évi költségvetést, melyet a legközelebbi kongresszus elé fog terjeszteni. Az ezévi kongresszust junius első felében Satu Maren tartják meg, a helybeli hitközség meghivására, mely kongresszuson országos érdekü ügyek kerülnek meg vitatásra, Foglalkozoit még az elnöki tanács az egyes hitkörségek beadványaival, alhatározta a belmissziós munkának meginditását, melyet a Rabbiegyesülettel karöltve fog a nyár folyamán végrehajtani valamint alapos tárgyalás alá velle a 

határozott, hogy a Rabbiegyesület késziteni fog egy egységes hitoktatási tervet, melyet tárgyalás és elfo gadás végett a kongresszus elé fog terjeszteni. Szóba kerültek a hitközségi és iskolai államsegélyek, valamiat a tanári és tanitói nyelvvizsgák ügye, melyekben az elnökség Bucuresiben az illetékes minisztériumoknál fog sürgősen eljárni a sérelmek reparálása és a jogos kivánságok teljesitése érdekében. Végül több kisebb, de nem kevésbé fontos ügy megtárgyalása ulán az ülés, mely reggel 10 órakor kezdőeöltt, egy órai ebéd. idő megszakiiással délután 4 órakor ért véget. A de- degá tusokat az Oradeai hitközség látta vendégül. 
— Molyirtőlk u. m.: Insectieid, Globol, Miri, Patschuli, Naftalin legolcsóbban kapha- ték: Farkas István Apollő Drogue- riájában. Oradea. 
A tileagdi zsidósá g kegyeletes ekfust hajtott végre, amikor megörökitelte diszes már vány- táblán azok neveit, akik a világháboruban hősi halált naltak a tileagdi zsidóság köréből. A templom elő- gsarnokában elhelyezett emléktábla leleplezése április 25 én történt, amikor Müller Jenő főrabbi nagyszabásn emlékbeszédben móéltatta a tileagdi zsidőság háboru- ban elhunyt áldozatait. 

3 kell a kis babánalkk 
hintőpor, krém, szappan, de ez valódi 

legyen ! 
Rambam ünnep Oradean, Pészach félünnepénr, vasárnap, az oradeai Kereskedelmi Csarnok nagyter- mében 600 haligató előtt nagyszabásu Rambam emlék dnnepély volt. A megnyitét dr Molnár Vilmos kórházi őorvos tartotta, ak! felkérte dr Kupfer Miksa aradi vob az erdélyszerte általánosan ismert kiváló zsidó itellektuelt, hogy ismertesse Rambamoi és jelentősé- gé Dr Kupfer másfélórás lenyügöző beszédben mél- eta a 800 évvel ezelő!t született áletét, A közönség az előadást lelkesen megtapsolta k. megköszönte azt a rendkivüli élvezetet, amelyet dr upfer nagyszerü előadása jelentett, 

— Hajkorpa, hajhullás elleni biztos yors hatásu essentia kapható : Farkas stván »Apolló Drogueriájában. Oradea, Ta 50 lei. 
aaz oradeai (nagyváradi) Mizrachi pészach utolsó k lán impozáns ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyen, olt teremben, nagyszámu közönség jelenlélében kessbaum Sámusl, Mitelman Jakab, riedmaa Ármin, fezembaum Miksa, Just Mose, Mózes Áron, dr Stern : ekb és Orünberger Ignátz szépen felépitett beszé- koála feltelték a ntek slap álló zetdővág roblémátt. allgatóság meleg ünneplésben ezesítette . felszólalókat é ű D 
u Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 

legolcsóbban vehet Szirmalnál, Oradea. 

nagy zsidő férfi 

és tg 

hogy 

hitoktatás ügyét és ugy 

MOZI 
Apolló. 

Péntektől: I-es szám. Dolli Hanssal a főszerepben, 
Capitol tilmszinház, volt Filmpalace helyiség 

Péntektől; Kis kadet, 

Hevyman: 
Péntektől: A kis Dorit, Dickens regénye nyo- mán. Anny Ondrával a főszerepben. 

..........m.m mmtzmmnmmmmttnml bummtnmtttntttnnnnttnn 

Zion-Lloya 
Bucuresti. I. Calea Victoriei 33. 

Képviselet Oradea és Bihormegye részére: 

Balázs Miklós 
ORADEA, str. Ciorogariu (Uri-u.) 15. 

és str. Alexandri No. 34. 

1. Közvetiti személyek utazásá! 
Palesztinába, akiknek beutazási en- 
gedélyük van, 

2. Turisták ulazását Palesztinába 
és a Közel-Keletre, továbbá csoma- 
gok szállitását, a legméltányosabb 

dijtételek mellett. 
A »Zion-Lloyde utazási és szállitási vál- lalat képviseli egész Romániában a „Ser- viciul Maritím Roman" és a ,„Palestine Ma itime Lloyd" hajózási vállalatokat. 

E — Házasságokat legnagyobb titok- tartással és a legbiztosabb eredménnyel közvetit, a széleskörü összeköttetéssel rendel- kező ,MIREA" iroda, Claj, Reele Ferdinand 
116. Teleton 142. 

Amerikai rendszerü 

Fogászati rendelől 
Sír. Dr. Aurel Lazar 4. szám I. emelet 
Fájdalommentes foghuzások, Spe- 
ciáliskezelések, Szájpadlás nélküli 

fogsorok, koronák, hidak! 
Fogak tisztitása és fehéritése! 

Mérsékelt árak! 
Rendelés: Reggel 9—41 ig, d. u. 5-27 ig 
Vasárnap és ünnepnapokon rendelés 

délelőtt 9— ig 

A vese, hólyag epe és 
gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamási 

„LITHYNIHA" 
ásványgyógyviz 
Kapható mindenütt ! Gyógyit, 

Lerakatok: 
ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 23. Telefon 1.76. 
RAD, Kardos M. utódai Sír. ÉEminescu 16. Telefon: 6-86. 

TIMISOARA. Kardos M. utódai Str. Vladimiresen Tudor 30. Telefon: 21-24 
CLUJ. Viiromin Cal Reg. Ferdinand 70. 

Telefon: 9—47. 
SATUMARE. Moskovits Béla Str. 
TO.MURES Csiky Eml. 
CAREI. Frafi Ludescher Sir. 

Udit. 

Corvinilor 19. 

Gen, Mosgoiu 4. 
BUCURESTI. Sír. Academia 8. Telefon: 381-40. 

BERKOVITSNÉ 
Orfh. Kőser vendéglője 

ORADEA, Sr, Nic. Torga 
(Zöldfa-ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek részére 
elegáns külön-terem az emeleten 

aspalota, 

Nagy érdeklődéssel zallott 
le az Erdélyi Bank 

közgyülése 
Az Erdélyi Bank és Takarékpánztár rt. április 25. én fartotta évi közgyülését Mo- csonyi Anlal, felsége fővadászmestere el- nökletével, a részvényesek nagy érdeklődése mellett. Mocsonyi elnök üdvözölte a megje- lenteket és megállapitotta a határozatképessé- getf. Dr. Balázs Eadre ügyvédet kérte a jegy- zőkönyv vezetésére. Ugyancsak ő ismertelte a legtőbb Banktanécs részéről jóváhagyott alapszabályokat is. A válasatásos során ujból Mocsonyi Antalt választották elnökké, alel- nökké Popobvici Mihail v. minisztert és Waiss Fülöpöt, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökét. A közgyülés berekesztése előtt Mo- csonyi Antal meleg szavatban fejezte ki elis- merését az intézet céltudatos vezetéséért Hargittay Bertalan administeur délégue nak és az intézet tisztviselőkarának. 
A közgyülés után tfartott 

ülésen a következő kinevezéseket 
zéseket határozták el: 

Dr. Friedlünder Sándort, az oradeai Hők igazgatéját a Központba rendelték szolgálat- tételre és központi igazgatóvá nevezték ki. Dr. Friedldnder Sándor előléptetése egy erre érdemes pénzügyi embert ért, aki az oradeai közgazdasági és fársadalmi életben eddig élénk és előkelő szerepet játszolt. 
Neuman Miksát, aki Oradearól szárma- zolt el, s eddig a fimisoarat fiók cégjegyzője volt, a tárgu murest fiőkhoz rendelték főnöki minőségben. Gál Érnő központi cégjegyző al- 

igazgatói kinevezést nyert. Kandel Kálmánt. a satumarei fiők főnökét igazgatóvá nevez- ték ki. 
Végül meg kell emlékezzünk Boarnáth Béla előléptetéséről, aki eddig az oradeai fiók cégjegyzője és most a fiók főnöke lett. Becnáth Béla alig néhány évvel ezelőtt került 

Brasovból Oradeara, de ez aránylag rövid 
idő alatt kiváló poziciót szerzett a város gaz- 
dasági és társadalmi életében, Az ő kineve- 

igazgatóságl 
és áthelye- 

zése kelfősen élvezetes számunkra, mert benne 
egy minden zsidő ügy iránt lelkes szeretettel 
viseltelő férfiut ismeriünk meg, aki tul a koni venciőkon, emberi szivvel és melegséggel tá- mogat minden fársadalmi mozgalmat. 

A huedini orth. izr. 
április 21-ém tartotta tisztujltó gyülését, amikor a kö vetkező vezetőségel választotta meg. Elnök: Farxas Emánuel, elnökhelyettes: Uagár Emánusl, gondaokok: Klein Salamon és Edelman Sándor, pénztáros: Dia- mandstein Nándor könyvkereskedő, ellenőr: Cziment Mihály fakereskedő. 

hitközsége 

Megnyilt 

orth. GROSZ közer élkezde 
Oradea, Piala Unírei (volt Szent 
Laszló tér) 16 alatt, az udverban. 

Holdas femplommal szemben. 
Abonnenseket, lakodalmak és bankett- 

rendezéseket vállalunk. 

"Dx 
Restauramnit si Bodegya 

Weiszberger 
Sir. General Mosoiu 3. 

Lakodalmakat, banketteket fényesen és 
a legjutányosabban vállalok. 

Ajándékmnalk 
a legjobb minőségü 
ridikülök, aktatáskál 

AATNANNEgyát 
üzletében. 

Bulevardul Regele Ferdinand 1. 
Alacsony árak ! 
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növin HiREK 
CERNAUTI. Az Meni Rambam lomité állanak, megdöböes. 

u 

meghivásáró, a suceavai t
érebba Reav 

lem Rath negyszakásu elő
 

lönyi közönség előtt. Az 
e 

méást lelt a negysz 

lerméber fogja megtartan
i a romániai Juden- 

olő Ors jó —- Száraz, hámlik az arcbö
re ? Hasz- — feleit a rabbi. — 

staatpartei első országos 
konferencióját. El , 

ktkbk titének et 

nök : Meir Grossman. 

STOROJINEC. 

Tóre rendezéséhen nagys
ze 

lébünnepélyt rendeztek,
 emelyen szám 

kovinai rebbinegyság is rés
zt vett. 

BUCURESTI. A napokben ,Uniunea eco- 
nomica a Sudentilor evre

i néven szervezet nAl n, üki t 

alakult, a bucurestl zsidő tőlskolsi hallaatók miniszterelnöke, IRberális férfialb 

gazdsségi érdekeinek védelmére. A 

k 1 r. ban Voda 7 alatt e 2 ze ; 

zel központja Sr. Serban Voda elatt van, a ek ao pek hözö, hogy iz 
kélföldi veidő 

cionista dlákotthonban. 

DÜSSELDORF. A napokba
n Urdenbach ban. A póstat szállitás 

aki hamis pa- számukra. 
utén egy his szilvóriumot ? Eo

y jóke 

gyarárza: Mikor a hat elnyelte lózeuát, a próféta 

holkal munkát vállalt. Az
 mletőről kiderült, 

e 

puo 
Sádchönolásért szépen fzetn

ék arrak, ládkozott a hal sromrában és ez k
elkeleu rodót 

ban letartóztattak egy emberl
, 

hogy bár a lepok, mint lengyelasícő csaló- 
o 

k aki ajénlana egy bálbáti
s, szigotuan vallásos, kiadni magából. Mármotettól fehet

tarian 

ról írtak, az imlelő születelt árje. Letatfóz szép, fiatal, vogyonos özvegyesszonyi, gyer- 
unkbanimádhozik 

lallák. 

KÖLN. Egy zsidó baromfiker 

és husát eladte, egy évi és négy 

FRANKFURT. Sok példányb
an kiadtak itt 

egy ,„Válasz a külföldiek boy
kottpropagandá- 

jára" cimen egy brosurát, amelyb 

Let az árja lakosségnak boykolttálni 

SCHWARIN. Az eddig Madott zsidő- 

ellenes boykottröpcédulákat, 
amelyben felso- tel sne s6 rese

lvá jgyermek, 

rolták a zsidő kereskedőket, a
kiket boykottálni ves is ée ve. és Keleske d

ő szk 28 áves ier 

kell, visszavonták, mivel azok
 nem voltak elég vagyonos és tekintélyes texüilker cskedő. 30 

alaposak. 

ál NEVYERSLV- Kotfman. a ném yerseyi —r. vegyonos. meal 

am hormányzója alálita azt a rendelelet, 
ingalánnalres

 

amelyrek értelmébenr, mir den
 vellástémadó és reskedő. — 37 éves serérelts

 2ett, 1ől kereső 

taj gyülöletet hirdető megmoz
dulást, 

teljes szigorával fogja üldözni és ak! a ren 

delkezést megsérti, 5 hőneptóől három évig 

ferjedő fogsággal és 200 től 5.000 dollárig 

terjedő pénzbirsággal bünteth
ető. 

adást tartott 2000 németek „Heimatfrontja" le
pot ad k, 

lőadás mély benye- ben tsztára nácipropagandát üz. Teljesen ss mannheimi rabbit m eekivlá
k Bentnbe a 

udósai is eljöltek 

szerini felsorolják azokat a 
kereskedőket, aki- A iltnfelés öz egész sátos társadelmának 

amelyek demokratikus polii
ka szolaálatában g 

éssel reglszirálják aza 
foruch" cimen a szudéta 

Mesu- hir, hogy ,Der 
1 
amely- 

ő cik 

ému hallgstóságra. - Má: abban a tánusban árja posromra usziló édvözletek leza 

jus i1én, szomibaton este a
 Zsidó Ház nagy- keit, mint a nürnbergi Stürme

r. oratulá ni a megválaszto tnek, akit ily nagy és iilüntető 

megtiszteltetés ért. ,Nem olyan nagy 
megtisztetés ez 

krémetl, próba tégely 30 let Kephatá: Far- 

Ápnlis Tén a Talmud kas István Apolló- Drogueriájában. meg a p 

básn Rambam em- Orades, Bul. Regele Fe rdi
nand 7 bis. gyobb lángész, a harmodik pedg a lissalt pártólta 

os bu- zo-- 
volna, mert az magyobb bi

bliai fudós, a ne edik pe- 

- Ui zsidóbarát politika iIrakban. áls kiemeli üolna ezgem nagy lulzássel 
hogy, mind- 

A Bombaybon megjelenő 
„Jewieh Tnbune' c. ezeket a tulajdonságokat egjesitem m

ad mban — 

a c. ltor az én megválasztásom nag
y meglisat 

össze kormányát, ekik berá 
szerve- 

nek a zsidókkal szemben. 
A 

rjesszél ar or zás 
lapnak megengedi, hogy 

1e 
jogát is megadta 

em ne" érdemrend I-ső oszt. kereszíjevel tünteleti ki. 

kell. meleg szimpatiájával találkozik. 

éves izr. ügyes ferményker
eskedő – 34 éves 

ür. orvos, értékes ingatlan va 
ronnal. - 28 éves 

souros flke Tedeldelkező bőrke- 

atörvén papirkereskedő. – 35 éves vallásos lir. mérnők, 

kinek egy lól menő bőrgyára van. 
Közelebbit 

Mirea" iroda, Clo], Recele Ferdinand 116. 

Biro-Bidsan és a kültöldi zsil- 

dók: Dr D. Lvovits; aki elnök
ségi tagja az 

Ortnail, amely célul tüzte ki a mezégazda- 

JERUZSÁLEM. Nagyszabásu ünn
epséggel ság és ipar fejlesztését a zsidóság körében, 

készül Palesztina 2sidósága György angol nyilatkozott arra a 

király 25 éves uralkodói jubileumára, Tel- hogy vajjon milyen lehetőségek m
ellett fuhát 

Aviv városi lanácsa egyharguleg elhelérő
sle, nak kültöldi fsidők a szovjei zsidő köztársa 

King Ceorde uccéra ságba, a szibérial Birő Bidsanba. Dr Lyovi
ts 

hogy a Kaimel uccát, 

változtatjao 

BÉCS. Az angol utlevélkire 

kérdésre vonatkozólag, 

Mjelentette hogy amennyibe
n a szovjelkor 

mány elhatározná, hogy engedély ezi külföldi 

ndeltségek zsidők ottani letleleped sél, ezi csak ugy en- 

rendeletet fognak rövidesen k
apni, a kormény- gedné meg, ha az utezási köl

ségeket maguk 

ól, amelyoszerint a palesztinai vizumok, a a zsidók viselnék, vagy valamelyik külföldi 

mosteni 3 hónap helyet 15 hőn
apos 

LEMBERG. A Hlal cionisták 

és 27 én Lembergben világkonfereneiót fog- hak arra, hogy a szovit gondoskodik biro- 

nak tartani. 

LONDON. Samuel Finbergh, aki régebben
 — Szájviz esseniia ára 50 let három 

ak lesznek. szervezet. A s ovJetrormány 
csak azt tartja 

kötélességének, hogy a muaga
 zsidő polgárait 

z751Dő HUMOR 

Hon ,YPÓ" felze airozott »Stellas Az előljáró. Igen, 

nállo klz tulzsirozot 
! Mokekbek és az e yik azt mo

ndotta volna: válasszuk 

meg a londeni raebit, mert a
z nagyobb gaon, a másik 

zsidó lap bagdadi levelezője irja. hogy Yes-akol ben hogy 1 gtisa 

- Igy azonban hogy az előljáróság
ban csu 

sin Al Hassini pasa, aki az iraki ho
rmál vj acgyik kiáltje: töjjön a bresleul bbii Mire a 

Hotla a mádk Mállja: Azért se! Inkább jöllön a posenik 

átségosan viselfel- És egyik ee tudje, mtért. 

2 uj kebinet elha- Dániel Izig óéz mert a leghöngossbb- ö tud ha- 

kebinet elha ájni. Hál ho 

k tnek. Ci : é Satu- és mi is telenek leszünk visszat nia szabadságát 

melek leheínek. Cimem tgnécz Árop, Satu Azért óvatosságt ől megrészegitjük
 és a hölcsek elő- 

eskedőt, Marte, Sír. Pefru Rares 30. 
iása szernt, rérzegen mem szabad imádkozni De 

mintkogy nem tudjuk, hon
yen helyezkedik el bennün

k 

t írkét altatás nélkül levágatolt 

amtért az edldte ét altelós a efonepi A eitüntelés, Medbe kütnnfetás, ére a hal mietre en a leje, azért iszunk előlte le 

g 
ke iud város negyjellemű zmegbecsülésnek meg utána S. 

foghásra éllák A En n ellepnék eiekaokte 
örvendő )ét vereskereskedőjét, /zrael Adolt 

: vaskerestedői és Renyooils M
ór malomtulaj - 

donos, kikel Őfelsége s k
ereskedelem, ille- kkbejen kzerint a 

oglon 

töleg sz par terén szettei munkórságuk eik kltó al é 
ismeréséül a Merltul Comercial si Industri

al Sucbon Aruch ugyanez ab ie tenetkozólág 

ahhoz, fRogy előirés naliül is megleszi
k 

anekdota, ami évekkel ezelő
tt tartotta magát: 1 

hozzálépett és figyelmeztette czen illetten eljárása 

s kiszstpő TörTEneTek 
Nem olyan nágy megtiszteftetés 
Mikor R. Hirschel Lewint, volt lendon

i, halkheratadtö 
Kkülönböző 

jlása után a közséd lu 

Mert ki választott meg eleyé
sé 

őlárói 

a a poseni rubbi mellelt kardoskodo
tt, mert az na 

eltetés volna. 
a am boborec 

nié Végre az egyik előljáró
 

t a negy megtiszt Metés 1 

ja hal és az ital 
Miért isznak a csásíidok a pént

ekesti hal előtt és 
ókedvü chászid ma 

i, hátha a hal 

A kántor hizeleghet] 

vel zerini med van endedvye, hogy 

TA legnagyobb héber kőöltő 
A Btalik halálával kapcsolatban, 

felelevenedik egy 

A Palesztinába utazók között 
feltünt egy héber 

a aáneme vonteszete
 de szerény elenségé 

által is kivált, N int másodosztályu utas, sét it állan- 

dóan az elsőosztályu sétateren Meg
ezte Egy matrár 

mialte Aé költő rákjállfot a maltóz
ra: „Ön nem tudj4, 

kivel áll szemben. Hogyan merészel hozzám öze- 

ledni ?2* A matróz Hogyan mészavonult és lélen- 

tette az esetet felettesének. E
z megismételte, amit a 

matróz már előzőleg megtett. 
De szintén kénytelem 

volt dolgát végezetlenül viss
zavonulni. Erre a hajós- 

kapitány ment el hozzá és i
gyekezett a legudvaria- 

sabb formában felhivni a költő
t, hogy alkalmazkod- 

jon a hajó szabályajhoz. A költő megismételte stereo- 

tip válaszát: „Hát Ön nem tudja, 
hogy a jelenkor leg- 

nagyobb héber költője előtt
 áll ?" Mélyen meghajtva 

magát, ezt feleli a kapltán
y : „Bocsánat uram ! Nem 

tudtam, hogy az a kiváló 
szerencse ért pennünké 

hogy utasaink között Bialikot üd
vözölhetjük! 

Az utas nevezetesen Schneue
r Zalmen volt. 

Reothschild anekdota 

Mint a legidősebb Rolhachild fiu
 és atyjuk halála 

után a család fele, Náthán, fivéreit is nem egyszer l9 

szóla. ha a báról rengot tulságosan sokra becsülté 

Különösen Kérely öccséhe volt igen szigoru, aki rend 

kivül fényes házat vezetett ápolyban ésegy alkalomml 

mikor a fiairól beszélt Náthánna
k, Hatal bárók' nel 

névezle öket: 
Ne beszéli nekem. fiatal hárókróll — málol 

ödj inká y 

l becsületes kereskedők legyenek,
 mert a bár st 

május 26 juttassa oda. külföldi zsidók pem számihal 

bidsani letelepedésük 

ez alsőházben konzervativ progremmal lett hóőnapra elegendő, patent üvegben kapható : 

megvélasztva és Salford polgárme
stere is voll, Farkas 1síván zApolió Drog

ueriájában. 

meghalt. Az alsóházban mindég erélyesen Oradea. 

lépett fel a külföldi zsidók érdekében, 1925- 

: - Streicher és Lindbergh Bébv. 

ben erős harca volt Sir Villiám Joynson 

Hicksel, az akkori belügyminiszterel. aki A nürnbergi uszi 

lámodta a külföldi zsidőkat, akik 

telepednek le. 

VARSÓ. Nagy felháborodási keltelt a len. ékarl 
gyel zsidóság körében, hogy a 

zsinagógát le akorják rombolni, 
hogy olt egy egyik cikkét, amelyber a s7 

Igen sok nagy gaonja lep, hogy a Lindbereh gyermekét
 is rituáli 

a vinai gaon gyilkossági célzattal ölték m
eg. Nyomatéko- stadiont allílsarak fel. 

fekszik 1tt a 7atdőségnak, köztük 

Angliában legutóbi számában számos cikk foglalkozi 

a Lindbereh gyermekének elreblásával é 

megölelésével és czt is zeldőellenes heccekr 

a isszovezetni. Klisirozva Hozza eg 

régi vilnai északameribei lepnak a R
he Foseist".nak 

amelyben azt irja ez a szenni- 

és a Cer Zedek (Cer Zedek,
 egy Polocky san hangsulyozzák, hogy a gye

rmeket március 

gról, aki zsidóő lett és 1710 ben 
máglyahalált ! 

halt a zsidóságáét) A hítközség lépéseket közötlt velt, Fritz Bran 

tett, hogy ne esakuálják a te
metőt. és sikerült mernek, egyenesen 

annyit keresztülvinni, hogy a város
 

és a zeidóság képviselől összeül 

ién ölték meg, amely épen Purim
 és Pészach 

kilrja, hogy Hauptma 

1 hatóságok a zéldők áldokda és a ,német Hauptinan, 

nek tanács- a ,zsidő Bávid T: Wilentz. f
elmingtoni állam 

tő lapnak, a eko z 

dt, aki vezetője a St 

liadulatosan Náthán:– Törődj i bb azzal, hog aiő t 

kada eddig még egy rézgara.t sem 
kerestek 1 

Kétféle bizakodás 
tai, érlási nyomot 
méken hezell, 6 s 

ugolommal ült 11 

mondá neki egyik belépő koná 

hogyan vagy képés 1é oran ny se
dlek enekele ú 

nu amiker ezelatt feleséged 
byermekeid az 

m, nak a 

ldlk bbi - Ők jelgetne
k és si 

nak. me az emter Hségéie alapilják jöt 

jüket Ellenben én oz 1ben bizem és ezért va k 

képes nyugodt maradni, 

Baruch Dajan Haemeth 
1 er : lá 

a, azt mondja el 

Mit mond Ön? mon
dja a megszólit t 

dezve, hiszen nekem ,Sólom a
léchem" jár és 

a szokatlan köszöntési mód
. . ! 

Tudja kérem nálunk az a gdin? van, ha val 

rossz hireket hall, akkor Baruch D
ajan Háémeszt 

mondanunk. És uraságod bizon
yára rossz hirekét c 

Ugyész ítélte halálra. terjeszteni, tehát joggal kösz
öntöttem eképpedn. k 

kozásra. 
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